

रोज़गार और निर्माण

प्रति सोमवार को प्रकाशित, भोपाल 03.03.2025 से 09.03.2025

वर्ष-42 ▶ अंक-10 ▶ मूल्य ₹ 10.00

प्रधानमंत्री ने बागेश्र धाम चिकित्सा विज्ञान एवं अनुसंधान संस्थान की आधारशिला रखी



छतरपुर, प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने छतरपुर जिले के गढ़वा में 218 करोड़ रुपये की लागत से बनने वाले श्री बागेश्र धाम चिकित्सा विज्ञान एवं अनुसंधान संस्थान का शिलान्यास किया। इस दौरान प्रधानमंत्री ने कहा कि लोगों को किफायती और बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करना सरकार की प्राथमिकताओं में शामिल है। लोगों को इलाज के खर्च से छुटकारा दिलाना हमारी जिम्मेदारी है। समाज के हर वर्ग से लिये बेहतर स्वास्थ्य सेवा सुनिश्चित करने के लिये सरकार निरंतर कार्य कर रही है। प्रधानमंत्री ने कहा कि वर्ष 2014 के पहले देश में गरीब व्यक्ति बीमारी से ज्यादा इलाज में होने वाले खर्च से डरता था। उन्होंने गरीबों की इसी चिंता को दूर करने के लिये आयुष्मान भारत योजना प्रारंभ की। अब इस योजना में गरीबों को 5 लाख रुपये तक का निःशुल्क उपचार उपलब्ध हो रहा है। योजना में अब 70 वर्ष से अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों को निःशुल्क उपचार की सुविधा भी दी जा रही है। प्रधानमंत्री ने पीएम जन औषधि केंद्रों की शुरुआत पर कहा कि यह 80 प्रतिशत छूट पर दवाएं उपलब्ध हैं। इस वर्ष बजट में कैसर की दवाओं को सस्ता किया है। अगले तीन साल में हर जिले में कैसर के डेयर सेंटर खोलने की तैयारी है।

/संक्षिप्त खबर/

प्रदेश में निवेश के लिए औद्योगिक धरानों ने दिखाई अत्यधिक रुचि

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व और मार्गदर्शन में मध्यप्रदेश में निवेश का यह चल रहा है। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने मध्यप्रदेश को दो दिन का समय प्रदान किया। उन्होंने राज्यों को समुद्र बनाने का अभियान चलाया है। विश्व भारत की ओर उन्मीलों से देख रहा है। निरपेक्ष पवित्र्य में भारत को विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बनना है। इसमें सभी राज्यों के संसाधनों का समुचित उपयोग कर आर्थिक समृद्धि की लक्ष्य पूर्ति करना होगा। मध्यप्रदेश ने गत वर्ष संभावनी स्तर पर इंडस्ट्री कॉन्वलेट आयोजित कर निवेश संभावनाओं पर व्यापक स्तर पर कार्य किया। इसमें सफलता भी मिली और चार लाख करोड़ रुपये से अधिक का निवेश आया है। समिट में बड़े औद्योगिक धरानों ने मध्यप्रदेश में निवेश के लिए अत्यधिक रुचि दिखाई है।

धीतर के पुर्यों पर

- **खिलासा समाह** - देश-विदेश की साप्ताहिक खबरों का संक्षिप्त निवेदन
- **चर्चा** - चर्चित व्यक्तियों और ध्यान आकर्षित करने वाली खबरों की चर्चा
- **खेल चर्चा** - प्रमुख खेल विविधियों का विवरण
- **सामयिकी** - देश-विदेश की प्रमुख घटनाएं

(स्रोत: समाचार एवं फोटो बसन्तक विभाग, मध्यप्रदेश से सहाय)

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने राष्ट्रीय मानव संग्रहालय में 8वीं ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का शुभारंभ किया

प्रधानमंत्री ने अन्त संभावनाओं के ध्येय वाक्य से किया ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का शुभारंभ

- जीआईएस में प्रधानमंत्री ने उद्योगपतियों को दिया टेक्सटाइल, टूरिज्म और टेक्नोलॉजी में निवेश का पंजी
- मध्यप्रदेश में निवेश का यही समय है और सही समय है।
- देश की ईवी क्रांति का लीडिंग स्टेट बना मध्यप्रदेश।
- मध्यप्रदेश वैश्वीकरण के नये सेक्टर के लिये शाहदार डेस्टिनेशन।
- अपनी क्षमता से देश के शीर्ष पांच राज्यों में शामिल होगा मध्यप्रदेश।



प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी 'ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट - भोपाल' में मध्यप्रदेश की विभिन्न 18 नवीन पॉलिटरी लॉन्च करते हुए

भोपाल, प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने भोपाल के इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मानव संग्रहालय में 8वीं ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का शुभारंभ किया। प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत के इतिहास में ऐसा अक्सर पहली बार आया है, जब पूरे दुनिया भारत के लिए आशावादी है। भारत ने विभिन्न क्षेत्रों में अपनी क्षमता को सिद्ध किया है, जिसके परिणामस्वरूप सम्पूर्ण विश्व भारत पर विश्वास प्रकट कर रहा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि यही विश्वास हम मध्यप्रदेश में अनुभव कर रहे हैं। मध्यप्रदेश जनसंख्या की दृष्टि से देश का पांचवां बड़ा राज्य है, कृषि और खनन में अग्रणी है, इसके साथ ही राज्य को भी नई का आशावादी प्रदान हुआ है। उन्होंने कहा कि देश में हो रहे अधोसंरचना विकास का लाभ मध्यप्रदेश को मिला है, दिल्ली-मुम्बई नेशनल

हाईवे का बड़ा भाग मध्यप्रदेश से निकलता है, प्रदेश में पांच लाख किलोमीटर का रोड नेटवर्क है और लॉजिस्टिक्स की यहां अपार संभावनाएं विद्यमान हैं। प्रधानमंत्री ने प्रदेश में औद्योगिक निवेश प्रोत्साहन के लिए लागू 18 नवीन नीतियों का शुभारंभ किया।

बाधाहित व्यवसाय सरकार की सवॉक्ये प्राथमिकता

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि एक वर्ष पहले निवेश तथा औद्योगिक विकास की बाधा मार्च 2024 में बाबा महाकाल के आशीर्वाद के साथ उज्जैन से शुरू हुई। अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर यूके, जर्मनी एवं जापान में मध्यप्रदेश की विकास यात्रा को प्रस्तुत किया गया और उद्योगपतियों से संवाद कर उनकी आवश्यकताओं एवं संभावित चुनौतियों को समझा तथा निवेश को

प्रोत्साहित करने के लिए व्यापक रोडमैप तैयार किया गया। सरल, निवेश अनुकूल एवं प्रासंगिक नीतियों का प्रभावी क्रियान्वयन, सरलीकृत व्यापार और शासन में पारदर्शिता लाना हमारी उच्च प्राथमिकता है।

देश का कौंटन कैपिटल है मध्यप्रदेश

प्रधानमंत्री ने मध्यप्रदेश को देश का कौंटन कैपिटल बताते हुए कहा कि कपड़ा उद्योग और कौंटन स्पलॉन्स में मध्यप्रदेश, देश का सबसे बड़ा उत्पादक है। यहां का मल्लवरी सिल्क और चंदे साड़ियों भी बहुत पसंद की जाती है। देश के साथ बड़े टेक्सटाइल पार्क में से एक मध्यप्रदेश में है। देश के टूरिज्म सेक्टर में मध्यप्रदेश अग्रणी भी है और गजब भी है। नर्मदा नदी के किनारे पर्यटन का पर्याय विकसित हुआ है।

किसी भी देश में रहें भारतीय उन्की अलग पहचान है

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने भोपाल में ग्लोबल ब्रिलिएन्स फोरम लंदन द्वारा आयोजित एनआरआई समिट में कहा कि भारतीय विश्व के किसी भी देश में रहने वाले हैं, भारतीय संस्कृति से अवश्य जुड़े रहें हैं। हमारे राष्ट्र की यही पहचान है। विभिन्न देशों में रहने वाले भारतीय यहां के समाज में समरस हो जाते हैं। प्रत्येक समाज के साथ आत्मीयता स्थापित करने और जड़ों से जुड़े रहने की विशेषता भारतीयों की पहचान है। भारत में नालंदा, वहशिला और विक्रमशिला जैसे अध्ययन केंद्र थे, जहां श्रेष्ठ जीवन प्रदान किया जात। विश्व के कई देशों से यहां शिशा ग्रहण करने के लिए नागरिक पहुंचते थे।

प्रदेश को जीआईएस से मिले 30.77 लाख करोड़ से अधिक के निवेश प्रस्ताव



भोपाल, भोपाल में आयोजित दो दिवसीय ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के समापन सत्र को केन्द्रीय गृह और सहकारिता मंत्री श्री अमित शाह ने संबोधित किया। श्री शाह ने कहा कि ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट सिर्फ मध्यप्रदेश की नहीं, यह देश की उपलब्धि है। उद्योगों की स्थानांतरण को प्रोत्साहन देने के

लिये उठाये गये कदम भारत के विकास को भी गति देने का कार्य कर रहे हैं। मध्यप्रदेश निश्चित ही प्रमुख उद्योग राज्य बनेगा। मध्यप्रदेश में निवेशकों का निवेश करने के प्रति विश्वास बढ़ा है। स्थायी और सशक्त सरकार, पारदर्शी शासन, योग्यी नीतियां, सहयोगी सामाजिक वातावरण, आर्थिक प्रगति के लिये ऐसे आधार हैं। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के नेतृत्व में देश में औद्योगीकरण और निवेश को लेकर एक सकारात्मक माहौल बना है। मध्यप्रदेश में पर्याय जल, गैंगल, जमीन, बिजली, लैंड बैंक और निवेश के लिये अनुकूल वातावरण बना है। मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश में एक वर्ष पहले क्षेत्रीय स्तर पर रीजलल इन्वेस्ट्री कॉन्वलेट (आरआईसी) की शुरुआत की थी, ताकि

संभाव्य स्तर पर औद्योगीकरण और निवेश को और अधिक बढ़ावा दिया जा सके। उन्होंने कहा कि आरआईसी के बहुत अत्ये परिणाम हमें मिले हैं। आरआईसी में किए गए प्रयासों का प्रतिफल हमें जीआईएस में मिला है। हमने मध्यप्रदेश को आगे बढ़ाने और निवेशकों का हौसला बढ़ाने के लिए निवेश नीतियों में कई बदलाव किए हैं। मुख्यमंत्री ने बताया कि जीआईएस में अब तक सरकार को 30 लाख 77 हजार करोड़ रुपये से अधिक के निवेश प्रस्ताव प्राप्त हुए हैं। विभिन्न एफओए साइन्ड स्थापित करने और जड़ों से जुड़े रहने की विशेषता भारतीयों की पहचान है। भारत में नालंदा, वहशिला और विक्रमशिला जैसे अध्ययन केंद्र थे, जहां श्रेष्ठ जीवन प्रदान किया जात। विश्व के कई देशों से यहां शिशा ग्रहण करने के लिए नागरिक पहुंचते थे।

मध्यप्रदेश में पर्यटन सहित क्षेत्र और विषय विशेष पर होगा समिट का आयोजन

भोपाल, प्रदेश में ग्वालियर, जलपुर, सागर, रीवा, नर्मदापुरम जैसे छोटे शहर भी अब औद्योगिक विकास के एक केंद्र बन रहे हैं। क्षेत्रीय स्तर पर जीआईएस समिट से प्रदेश में उद्योग व्यापार और रोजगार के लिए बेहतर वातावरण निर्मित करने में मदद मिली है। इसके साथ ही निवेशकों, उद्योगपतियों और प्रदेश के स्थानीय जन में परस्पर आत्मविश्वास भी बढ़ा है। यह बात मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने दो दिवसीय ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के दौरान आयोजित सत्र में कही। मुख्यमंत्री ने कहा कि निवेशकों और उद्योगपतियों को प्रदेश के छोटे शहरों में जाकर लगा कि इन स्थानों में भी पर्याय अधोसंरचना और बेहतर जीवन जियने के संसाधन उपलब्ध हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि आरआईएस - बाबाई जैसे छोटे स्थानों में औद्योगिक गतिविधियों का बड़े पैमाने पर विस्तार हो रहा है। इंदौर - नागदा - उज्जैन - देवास - मन्सरी (शाजापुर) - पीथमपुर (धार) के लगभग 8000 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र को मिलाकर मेट्रोपॉलिटन के रूप में

विकसित करने की योजना है। इसके लिए आवश्यक के मार्ग, रेल नेटवर्क, बिजली, पानी, सर्कस, सौर लाइट जैसे मूलभूत व्यवस्थाओं को विकसित कर, आगामी 25 वर्ष में इस क्षेत्र को महानगर के रूप में विकसित किया जाएगा।

राज्य सरकार द्वारा यह नवाचार किया गया

मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश के भौगोलिक विस्तार को देखते हुए एविएशन नीति में बदलाव किया गया है। विमान सेवा को प्रोत्साहन देने के लिए राज्य सरकार द्वारा इंडेंटिड प्रदान कर जबरनपुर, रीवा, सिंगौली के यात्रियों को विमान सेवा उपलब्ध कराई जा रही है। साथ ही आयुष्मान योजना के माध्यम से जरूरतमंद मरीजों को विमान और हेल्थीकॉन्ट्रोल से निःशुल्क एयर एंगुलेंस सेवा भी दी जा रही है। हेल्थ टूरिज्म के क्षेत्र में प्रदेश के आम आदमी के हित में सरकार द्वारा नवाचार किया गया है। प्रदेश में माघ नवरात्रि पर्यटन पार्क 10 मार्च को लोकार्पण किया जाएगा।

विस्तार करने की योजना है। इसके लिए आवश्यक के मार्ग, रेल नेटवर्क, बिजली, पानी, सर्कस, सौर लाइट जैसे मूलभूत व्यवस्थाओं को विकसित कर, आगामी 25 वर्ष में इस क्षेत्र को महानगर के रूप में विकसित किया जाएगा।

राज्य सरकार द्वारा यह नवाचार किया गया

मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश के भौगोलिक विस्तार को देखते हुए एविएशन नीति में बदलाव किया गया है। विमान सेवा को प्रोत्साहन देने के लिए राज्य सरकार द्वारा इंडेंटिड प्रदान कर जबरनपुर, रीवा, सिंगौली के यात्रियों को विमान सेवा उपलब्ध कराई जा रही है। साथ ही आयुष्मान योजना के माध्यम से जरूरतमंद मरीजों को विमान और हेल्थीकॉन्ट्रोल से निःशुल्क एयर एंगुलेंस सेवा भी दी जा रही है। हेल्थ टूरिज्म के क्षेत्र में प्रदेश के आम आदमी के हित में सरकार द्वारा नवाचार किया गया है। प्रदेश में माघ नवरात्रि पर्यटन पार्क 10 मार्च को लोकार्पण किया जाएगा।

धार्मिक नगर विकसित करने की योजना

मुख्यमंत्री ने कहा कि उज्जैन में वर्ष 2028 में सिंहस्थ कुंभ होने जा रहा है, उज्जैन में 3300 हेक्टेयर क्षेत्र में धार्मिक नगर विकसित करने की योजना है। इसमें मगधमंडलेच्छ, शंकराचर्य, सायु, संत, महंत आदि को त्याई रूप से अपने आश्रम निर्माण करने के लिए आमंत्रित किया जाएगा। जिसमें अन्न क्षेत्र के साथ-साथ स्कूल, कॉलेज, अस्पताल आदि का संचालन किया जा सकेगा। पर्यटन को तीर्थानंद से जोड़ने की दिशा में उनके द्वारा विशेष पहल की गई है।



22 फरवरी

प्रधानमंत्री इंटरनशिप योजना के लिए आवेदन शुरू

● प्रधानमंत्री इंटरनशिप योजना (पीएमआईएस) के दूसरे चरण के लिए



आवेदन शुरू हो गया है। दूसरे चरण में भारत के 730 से अधिक जिलों में शीक कंपनियों में एक लाख से अधिक इंटरनशिप के अवसर प्रदान किए जाएंगे। तेल, गैस और ऊर्जा, बैंकिंग और वित्तीय सेवाएं, यात्रा और स्वास्थ्य, ऑटोमोटिव, धातु, खनिज विनिर्माण और औद्योगिक, फार्म-युक्त उपभोक्ता सामान (एफएफसीसी) और कई अन्य क्षेत्रों की 300 से अधिक शीक कंपनियों में भारतीय युवाओं को अनुभव प्राप्त करने, एम्प्लॉयर्स के साथ नेटवर्क बनाने और उनकी रोजगार क्षमता बढ़ाने के लिए इंटरनशिप के अवसर प्रदान किए हैं। पात्र युवा अपने पसंदीदा जिले, राज्य, सेक्टर, क्षेत्र के आधार पर इंटरनशिप के लिए चयन कर सकते हैं। दूसरे चरण में प्रत्येक आवेदन आवेदन की अंतिम तिथि 12 मार्च तक इंटरनशिप के लिए आवेदन कर सकता है।

● विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) शोध को बढ़ावा देने के लिए प्रत्येक क्षेत्र की सर्वश्रेष्ठ पीएचडी थीसिस को पुरस्कार देगा। इसका उद्देश्य शोध की गुणवत्ता को बढ़ाना है। इसके तहत विश्वविद्यालय पांच पीएचडी थीसिस यूजीसी को भेज सकते हैं। यूजीसी ने एक आंकड़ा भी जारी किया है, जिसमें बताया गया है कि अब पीएचडी करने वालों की संख्या में वृद्धि हो रही है। शैक्षणिक सत्र 2010-11 में 77,798 ने पीएचडी के लिए दाखिला लिया था, जो शैक्षणिक सत्र 2017-18 में 1,61,412 हो गया। पिछले वर्ष की पीएचडी के माध्यम से उच्च गुणवत्ता वाले पीएचडी कार्य और ज्वारिटी रिसर्च का ईकोसिस्टम तैयार किया जाएगा।

23 फरवरी

अब स्नाकोत्तर के बाद एक वर्ष की कर सकेगी बीएड

● केंद्र सरकार ने राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद (एनसीटीई) रैग्यूलेशन-2025 को



मंजूरी दे दी। रैग्यूलेशन का मसौदा राज्यों और विश्वविद्यालयों को भेज दिया गया है। इस पर आठ मार्च तक आपत्ति मांगी है।

इस मंजूरी के बाद शैक्षणिक सत्र 2026-27 से स्कूली शिक्षक बनने की पढ़ाई (बीएड) और पाठ्यक्रम बदले जाएंगे। नए नियमों के बाद एक वर्ष की बीएड में चार वर्षीय स्नातक डिग्री प्रोग्राम और स्नाकोत्तर की डिग्री पूरी कर चुके छात्र दाखिला ले सकेंगे। इसके साथ ही दो वर्ष की बीएड में तीन वर्षीय स्नातक छात्र दाखिला ले सकेंगे। एपेड डिग्री प्रोग्राम में चार वर्षीय इंटीग्रेटेड बीएड और दो वर्षीय बीएड की पढ़ाई वाले छात्र दाखिला ले सकेंगे।

● राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीई) ने नेशनल कॉमन एंट्रेंस टेस्ट (एनसीईटी 2025) के लिए ऑनलाइन आवेदन की प्रक्रिया शुरू कर दी है। इसी प्रवेश परीक्षा के जरिए देश के विभिन्न संस्थानों में नए चार वर्षीय आईटीईई (इंटीग्रेटेड टैक एजुकेशन प्रोग्राम) में दाखिला होगा। आईटीईई कोर्स के तहत 12वीं पास छात्र चार वर्षीय बीए बीएड, बीएससी बीएड और बीबीएम बीएड कोर्स कर सकेंगे। योग्य और इच्छुक उम्मीदवार exams.nta.ac.in/NCET पर जाकर 16 मार्च, 2025 तक इसके लिए आवेदन कर सकते हैं। प्रवेश परीक्षा 29 अप्रैल, 2025 को होगी।

24 फरवरी

जिला स्वास्थ्य केंद्रों में 'डे केयर केंसर सेंटर' बनाने के लिए सर्वेक्षण शुरू

● केंद्र सरकार ने आगले तीन वर्षों में सभी जिला अस्पतालों में 'डे केयर केंसर सेंटर'



स्थापित करने के लिए जिला अस्पतालों में खांभियों की पहचान तथा सुविधादी दवाओं की समीक्षा के लिए सर्वेक्षण शुरू किया है। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय के आधिकारिकों ने बताया कि इन केंद्रों की स्थापना पर आगले तीन वर्षों में 3,200 करोड़ रुपये खर्च होने का अनुमान है। ये केंद्र चार से छह बिस्तरों वाले होंगे और इनमें कीमतीथेरेपी सेवाएं उपलब्ध कराने तथा कैंसर की रोकथाम और जागरूकता कार्यक्रम चलाने पर ध्यान दिया जाएगा। इससे विशेष रूप से ग्रामीण क्षेत्रों में अधिक लोगों की कैंसर देखभाल तक पहुंच बढ़ेगी।

● भारत के औषधि महानियंत्रक (डीसीजीआई) ने दर्द निवारक दवाओं टैपेटाडोल और कैरोसिप्रोडोल के उत्पादन और निर्यात पर प्रतिबंध लगा दिया है। यह कदम इन खरों के बाद उठाया गया है जिनमें कहा गया था कि इन दवाओं को मुंबई स्थित फार्मा कंपनी ने पश्चिम अफ्रीकी देशों में निर्यात किया था, जिससे वहां संकट पैदा हो गया था। इन दवाओं का मादक पदार्थों के तौर पर नशे के लिए इस्तेमाल किया जाने का खतरा है। डीसीजीआई ने राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के दवा निर्यात अधिकारियों से इन दोनों दवाओं के सभी निर्यात एनओसी (अनापत्ति प्रमाण पत्र) और विनिर्माण लाइसेंस तुरंत वापस लेने को कहा है। टैपेटाडोल का उपयोग कर के इलाके के लिए किया जाता है, वहीं कैरोसिप्रोडोल मांसपेशी रिलैक्सेंट है जो दर्द से राहत देती है।

25 फरवरी

एनसीएचएम जेईई प्रवेश परीक्षा 27 अप्रैल को

● हॉस्पिटैलिटी एंड होटल मैनेजमेंट में बीएससी में प्रवेश के लिए राष्ट्रीय परीक्षण



एजेंसी (एनटीई) परीक्षा होगी। प्रवेश परीक्षा 27 अप्रैल को आयोजित की जाएगी। नेशनल काउंसिल फॉर होटल मैनेजमेंट एंड केटरिंग टेकनोलॉजी (एनसीएचएमसीटी) 95 होटल मैनेजमेंट संस्थानों का संचालन करता है। यह परीक्षा सुबह 11 बजे से दोपहर 2 बजे तक होगी।

● अमेरिका ने भारत की चार कंपनियों पर प्रतिबंध लगाया है। अमेरिका की इस ताजा कार्रवाई में भारत समेत ईरान की 16 कंपनियों पर प्रतिबंध लगाया गया है। भारतीय कंपनियों पर पांबंदी की वजह ईरान के तेल एवं पेट्रोकेमिकल उद्योग में इनकी कथित संलिप्तता है। अमेरिका के जारी बयान के अनुसार प्रतिबंधित भारतीय कंपनियों में ऑस्टिनशिप मैनेजमेंट प्राइवेट लिमिटेड, बीएसएम मरीन, कॉस्मोस लाइंस इंक और प्लसक मैरीटाइम एलएलपी शामिल हैं।

26 फरवरी

नीट एमडीईए के लिए 10 मार्च तक हो सकेंगे रजिस्ट्रेशन

● राष्ट्रीय आयुर्विज्ञान परीक्षा बोर्ड (एनबीईएएस) द्वारा नीट एमडीईए के लिए एनबीईएएस की प्रक्रिया जारी है। इसके



रजिस्ट्रेशन 10 मार्च तक होगा। आधिकारिक वेबसाइट के माध्यम से यह प्रक्रिया की जाएगी। इसके बाद फीस भुगतान 14 से 17 मार्च तक किया जा सकेगा। कोरेशन के लिए विंडो 27 से 31 मार्च तक खुली रहेगी। परीक्षा 19 अप्रैल को होगी। परीक्षा एक ही दिन और एही सत्र में कम्प्यूटर आधारित मोड में आयोजित की जाएगी। परीक्षा 19 मार्च को घोषित किया जाना प्रस्तावित है।

● ब्रिटेन के व्यापार नीती योजनाएं रेगुलेंड्स और निवेश मंत्री पोपी गुस्ताफसन ने भारत यात्रा के दौरान 17 नए निर्यात और निवेश सौदों की घोषणा की। ब्रिटिश सरकार के अनुसार, भारत के हालिया केंद्रीय बजट से ब्रिटिश बीमा कंपनियों को भारत में वित्तार के अधिक अवसर मिलेंगे। बजट में बीमा क्षेत्र में एनडीआई सीमा 74 प्रतिशत से बढ़ाकर 100 प्रतिशत कर दी गई है। रेगुलेंड्स और भारतीय वित्तीय मंत्री भी पीयूष गोयल ने ब्रिटेन-भारत मुक्त व्यापार समझौते (एनटीए) पर वाणिज्यिक फिर से शुरू करने की घोषणा की। इससे रोजगार और आर्थिक वृद्धि की उम्मीद है।

27 फरवरी

तीन भारतीय चिकित्सकों को मिला राष्ट्रीय धनचंरित आयुर्वेद पुरस्कार

● आयुर्वेद मंत्रालय ने पारंपरिक भारतीय चिकित्सा के क्षेत्र में असाधारण योगदान के लिए तीन प्रतिष्ठित चिकित्सकों को 'राष्ट्रीय



धनचंरित आयुर्वेद पुरस्कार' प्रदान किया। इस वर्ष के पुरस्कार विजेताओं में प्रसिद्ध नाड़ी वैद्य और लेखक वैद्य तारा बंधु शर्मा, छद्म दशकों की सेवा के साथ द्रव्यगुण विज्ञान के प्रतिष्ठित वैद्य माया राम उजियाल और विश्व व्याख्यात्माला राष्ट्रीय सम्मेलन के संस्थापक वैद्य समीर गोविंद शर्माजिन शामिल हैं। मंत्रालय के अनुसार प्रत्येक पुरस्कार विजेता को एक प्रशस्ति पत्र, भावना धनचंरित की प्रतिमा की एक टूट्टी और पांच लाख रुपये का नकद पुरस्कार दिया गया।

● केन्द्र सरकार देश के सभी नागरिकों के लिए नई यूनिसेफ योजना स्क्रीन (यूपीएस) लागू करने की योजना पर विचार कर रही है। यह योजना स्वरोजगार और वेतनभोगी कर्मचारियों के लिये भी उपलब्ध होगी। इस योजना का क्रियान्वयन केंद्रीय श्रम मंत्रालय करेगा। मंत्रालय के अनुसार नई पेंशन योजना निर्माण कार्य में लगे मजदूरों, घोलू कामगारों और गिरा वर्कर्स जैसे असंगठित क्षेत्रों में काम कर रहे करोड़ों लोगों के लिये कारगर साबित होगा।

● मॉल ग्रेड को लंबे समय से उठके लात रंग के कारण 'लाल ग्रेड' कहा जाता है। अब वैज्ञानिकों ने इस रंग के संभावित स्रोत का नाम बताया है। पहले माना जाता था कि यह रंग जंग लगे लौह खनिजों से बना है, लेकिन नये शोध के अनुसार यह रंग फेरिहाइड्राइट नाम खनिज के कारण है जो

कि संभावित तलाव पदार्थ की उपस्थिति में बनता है। यह जंग लगे के इतिहास और उभरे संभावित खने योग्य होने के बारे में वैज्ञानिकों की सोच बदल सकता है।

28 फरवरी

प्राचीन तकनीक से बना जहाज हुआ लॉच

● गोवा में भारतीय नौसेना, संस्कृति मंत्रालय और होडी इनेवेशन्स प्राइवेट लिमिटेड के सहयोग से पांचवीं ताकत की 'सिल्टी हूड' तकनीक से बना जहाज पानी में उतारा गया। इस जहाज को बनाने के लिए लकड़ी के तख्तों, नायिलॉन की



रस्सी, प्राकृतिक तेल और मछली के तेल का उपयोग किया गया है। यह जहाज इतिहासकार सजीव सामनाली की पहल से बना है। कील या लोहा का उपयोग किया जाना बना यह जहाज भारत की प्राचीन समुद्री विरासत को पुनर्जीवित करने की कोशिश है।

● मध्यप्रदेश कर्मचारी चयन मंडल (ईएसबी) ने माध्यमिक और प्राथमिक शिक्षक चयन परीक्षा 2024 की तारीख में बदलाव किया। पहले यह परीक्षा 20 मार्च 2025 से शुरू होने वाली थी, लेकिन अब परीक्षा 15 अप्रैल से शुरू होगी। ईएसबी द्वारा यह परीक्षा स्कूल शिक्षा विभाग और जनजातीय कार्य विभाग के तहत माध्यमिक शिक्षक (विषय, खेल, संगीत-गान-वादन), प्राथमिक शिक्षक (खेल, संगीत-गान-वादन और गुरु) के पदों के लिए आयोजित की जा रही है। अभ्यर्थियों को सरलाह दी जाती है कि वे नियमित रूप से ईएसबी की आधिकारिक वेबसाइट सेक करें, ताकि किसी भी अपडेट की जानकारी समय पर मिल सके।

(स्रोत: संपादकीय टीम द्वारा संकलित स्रोत: गूगल से साधारा)

एजेंसी देना है

मध्यप्रदेश का सर्वाधिक प्रसार संख्या वाला टाटाटाटिक डमगागर पत्र



प्रदेश के छिन्दवाड़ा, धार, रतलाम, राजगढ़ एवं नीमच में एजेंसी नियुक्त करना है।

एजेंसी संबंधित कार्य के लिए कार्यालयीन समय में संपर्क करें

0755-2760006

प्रमुख आकर्षण

- केंद्रित की खबरें
- सलाह की प्रमुख घटनाएं
- जन-सांख्यिक विषयों पर विशेष पत्र में भेजे -
- मध्यप्रदेश सरकार के विभिन्न और योजनाओं की जानकारी
- खेल जगत की उल्लेखनीय खबरें - विज्ञान की बातें

4. मध्यप्रदेश माध्यम

40, प्लांटब्लॉक क्षेत्र, अंडा डिपॉजिट, बीजिंग (म.प्र.) 462011
फोन: 0755-2551330, 0755-2760006
www.rmpmothyam.in
rojgaraurnirman@gmail.com

आज ही खरीदें

प्रमुख बुक-स्टॉल्स पर उपलब्ध

वर्ष 42, अंक 10

03.03.2025 से 09.03.2025

● प्रबंध संचालक

● संपादक

● प्रबंधक

● अध्यक्ष

● आचार्य

● वेबसाइट

डॉ. सुलभा खांडे

रचना फिले

बंशना चतुर्वेदी (विज्ञान एवं प्रसार)

सुभाष चंद्र बोशी (सुदूर)

अश्विनी ठोपे

आमामाज शर्मा

वार्तिक सदस्य विभा के लिये रुपये 500/- (पाँच सौ) का डी.डी., मनीऑर्डर अथवा पोस्टल ऑर्डर रोजगार और निर्माण, भोपाल के नाम बनवाकर नीचे लिखे पते पर भेजें -

रोजगार और निर्माण, मध्यप्रदेश माध्यम, 40 प्रशासनिक क्षेत्र, अंतरा हिल्स, भोपाल (म.प्र.) फोन-462011

ई-मेल: madhyam_yojana@gmail.com, 0755-2551330, फोन - 4228409, ई-मेल: madhyam_yojana@gmail.com

रोजगार और निर्माण कार्यालय में नगर रिज आमा कर भी इसकी कसौटी सहायता प्राप्त की जा सकती है। रोजगार और निर्माण में प्रकाशित लेखों में त्रुटि विचार लेखकों के अपने हैं। इसके संपादक की सहमति अथवा अन्यथा नहीं है। किसी भी प्रकार के विवाद के लिये न्यायालयीन अधिकार क्षेत्र भोपाल रहेगा। रोजगार और निर्माण में निजी संस्थाओं के विज्ञापन भी प्रकाशित किये जाते हैं, इन विज्ञापनों में किए गए दावे और तथ्य निजी संस्थाओं के अपने होते हैं। इसका समाचार पत्र के प्रचरण से कोई संबंध नहीं है।

रोज़गार और निर्माण

www.rojgaraurnirman.in

सम्पादकीय

मध्यप्रदेश के विकास में प्रवासी भारतीयों की सहभागिता आवश्यक

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के मार्गदर्शन और मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व में मध्यप्रदेश निरंतर विकास के नए आयाम स्थापित कर रहा है। विगत दिनों सम्पन्न हुई ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मेलन से मिले परिणाम मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के निवेश प्रोत्साहन को बढ़ावा देने का प्रमुख कदम है। जीआईएस की सफलता निश्चित ही प्रदेश के विकास में एक मील का पत्थर साबित होगी। मध्यप्रदेश तेज गति से आगे बढ़ता हुआ राज्य है। विकास के सभी क्षेत्रों में निवेश की नई संभावनाएं उभरकर सामने आई हैं। प्रदेश के प्रत्येक भू-भाग में विकास और निवेश संभावनाओं को तल्लाराने के लिये रीजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव का आयोजन किया गया।

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने बताया कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के मार्गदर्शन में विकास के विभिन्न क्षेत्रों में नई संभावनाओं से प्रवासी भारतीय परिचित हो रहे हैं। प्रदेश में सभी क्षेत्रों-आईटी, फार्मा, बायोटेक सहित विभिन्न सेक्टर में निवेश को प्रोत्साहित करने के लिए 18 नई नीतियां लागू की गई हैं। निवेशकों के लिए सरलीकृत प्रक्रिया और उद्योग-अनुकूल वातावरण तैयार किया गया है। मध्यप्रदेश के प्रवासी भारतीयों और निवेशकों के लिए सभी क्षेत्र निवेश के लिए खुले हैं। मुख्यमंत्री ने प्रवासी भारतीयों के प्रति अपने गहरे जुड़ाव को व्यक्त करते हुए कहा कि जब लंदन में मध्यप्रदेश के निवासी मेयर बनते हैं, तो यहां भी खुशियां से आतिशबाजी की जाती है। जब विमानबन्ध में यहां की जड़ों से जुड़ा हुआ व्यक्ति उच्च दर को सुशोभित करता है, तो यहां भी खुशियां मनाई जाती हैं। यह आंतरिक लगाव और मध्यप्रदेश की सामूहिक शक्ति का प्रतीक है, जो दुनिया के किसी भी कोने में अपने लोगों की सफलता पर गर्व महसूस करता है। मुख्यमंत्री का कहना है कि मध्यप्रदेश में रोजगार के नये अवसरों के सृजन में प्रदेश के प्रवासी भारतीयों की महत्वपूर्ण भूमिका है। उन्होंने समित्त में प्रवासी भारतीयों से अपील की है कि वे मध्यप्रदेश में निवेश कर यहां के विकास में भागीदार बनें। उन्होंने आश्वासन दिया कि मध्यप्रदेश सरकार निवेशकों को हर संभव सहयोग प्रदान करेगी। हमारी सरकार प्रत्येक को एक वैधिक निवेश तंत्र बनाने के लिए प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री ने प्रवेश के सतुपयोगी और कर्म पर बल देते हुए बताया कि प्रमाणन श्रृंखला में भी गीता में यही उपदेश दिया है 'निवेश करो और अपने को माध्यम से समाज के उत्थान के लिए कार्य करना चाहिए। प्रवासी भारतीय सफलता की ऊंचाइयों पर पहुंचे हैं, उन्हें मध्यप्रदेश में निवेश करना चाहिए। इससे वे न केवल प्रदेश की अर्थव्यवस्था को मजबूत करेंगे, बल्कि हजारों लोगों को जीवने में सुयोगी बनाए लाने का पुण्य भी अर्जित करेंगे। नीति-निर्माण के विषयों पर केंद्र सरकार निर्णय लेती है, लेकिन मध्यप्रदेश सरकार स्थानीय स्तर की समस्याओं के समाधान के लिए पूर्ण सहयोग प्रदान करेगी। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव की सशक्त और विकास प्रकट सोच के कारण मध्यप्रदेश हर क्षेत्र में तेजी से आगे बढ़ रहा है।

जीआईएस भीपल के नए साबित कर दिया कि मध्यप्रदेश देवा-विदेशी के निवेशकों के लिए फेब्रेट इन्वेस्टमेंट डेस्टिनेशन बन चुका है। राज्य सरकार द्वारा उद्योगों के विकास के लिये उठाए गए कदमों से राज्य में व्यापारिक सुगमता (ईज-ऑफ-डूइंग बिजनेस) को बढ़ावा मिला है। मुख्यमंत्री ने कहा हम निवेशकों के विचारों को मजबूत करेंगे, नई नीतियां लागू करेंगे और रोजगार के नए अवसर पैदा करेंगे। भीपल में ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट का सफल आयोजन इसके के आर्थिक और औद्योगिक विकास को नई ऊंचाइयों पर ले जाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम साबित हुआ है।

अंतरिक्ष विज्ञान के क्षेत्र में चंद्रमा पर मोबाइल नेटवर्क स्थापित कर इतिहास रचेंगा नासा

अंतरिक्ष विज्ञान के क्षेत्र में अमेरिका की वैज्ञानिक एजेंसी नासा एक नया इतिहास रचने को तैयार है। इस बार नासा के वैज्ञानिकों ने चंद्रमा पर पहला मोबाइल नेटवर्क स्थापित करने की दिशा में कार्य करना आरंभ कर दिया है। जानकारों के अनुसार यह अमेरिकी वैज्ञानिकों द्वारा उठाया गया ऐतिहासिक कदम है। इस उद्योग के बाद अंतरिक्ष विज्ञान की दुनिया में एक और नया कीर्तिमान अमेरिका के खाते में जोड़ जाएगा। वैज्ञानिकों के अनुसार इस नेटवर्क को स्थापित करने और विकसित करने के लिए लुंगर सर्वरस कम्युनिकेशन सिस्टम का इस्तेमाल किया जाएगा जिसका निर्माण मोबाइल कंपनी नोबिलिया करेगी। उल्लेखनीय है कि अभी तक मोबाइल संचिका नासा टैकनेोलॉजी का उपयोग पृथ्वी पर इस्तेमाल होने वाले मोबाइल फोन के लिये करती थी। लेकिन इन पहलुं बाद इसका इस्तेमाल चंद्रमा की सतह पर कनेक्टिविटी स्थापित करने में होगा।

यह मोबाइल नेटवर्क हाई-डेफिनिशन वीडियो स्ट्रीमिंग, कमांड-एंड-कंट्रोल कम्युनिकेशन और टेलीमेट्री डेटा ट्रांसमिशन को लैंड और लुंगर व्हील्स के बीच संभव बनाएगा। नोबिलिया नेटवर्क लेस सॉल्यूशंस रिसर्च के अध्यक्ष के अनुसार यह नेटवर्क अंतरिक्ष की कठिन परिस्थितियों- जैसे एक्सट्रीम टेम्परेचर, रेडिएशन और लॉन्ग-लैटेंसी के दौरान होने वाले वाइब्रेशन को झेलने के लिए डिज़ाइन किया गया है। उन्होंने बताया कि हमने सभी कनेक्टिविटी को एक 'नेटवर्क इन ए बॉक्स' में रखा है, जिसमें एंटीना और पावर सॉल को छोड़कर सब नेटवर्क के लिए जो जरूरी है वह शामिल है। इस मिशन में दो लुंगर व्हील्स शामिल होंगे, माइक्रो नोवा होपर और लुंगर आउटफोर्स का मोबाइल ऑटोनॉमस प्रॉपेल्सिविटी प्लेटफॉर्म रोबोटो वेहीकलस नोबिलिया के डिवाइस माइक्रोबल का इस्तेमाल करके लैंडर द्वारा स्थापित नेटवर्क से जुड़ेंगे। ये नेटवर्क कनेक्ट रात्रि के कारण कुछ ही दिनों तक काम करेगा, लेकिन ये टेक्नोलॉजी भविष्य के लुंगर मिशन के लिए आशाजनक है।

इस मोबाइल नेटवर्क की सफलता नासा के आर्टिफिशियल प्रोग्राम पर निर्भर करती है। लॉन्ग-टर्म गैस नेटवर्क को विस्तार देकर चंद्रमा पर सरस्टेनबल ब्रूमन एक्टिविटीज को सपोर्ट करेगा जिसमें भविष्य के अंतरिक्ष यात्रियों के लिए सेंसेससूम से सतत कम्युनिकेशन को इंटीग्रेट करना भी शामिल हो सकता है।

- विकास तिवारी (लेखक, प्रतिवेगो परिसाओं से जुड़े विषयों पर लेखन करते हैं)

प्रधानमंत्री श्री मोदी द्वारा जीआईएस-2025 का शुभारंभ प्रदेशवासियों के लिये गौरवशाली क्षण

मध्यप्रदेश की राजधानी और झीलों की नगरी भीपल में 24 एंव 25 फरवरी, 2025 को नया इतिहास रचा गया है। हमारे लिए यह गौरव की बात है कि 8वीं ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट-2025 के इस ऐतिहासिक समाराम का शुभारंभ हमारे यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के आशीर्वाद के साथ हुआ है। ये दो दिन मध्यप्रदेश की प्रति और विकास के नये आयाम स्थापित करेंगे। इस वर्ष की थीम है 'अनंत संभावनाएं', जो मध्यप्रदेश में उद्योग और निवेश की असीमित संभावनाओं को दर्शाती है। इन्वेस्टर्स सम्मिट के रूप में निवेश मनीषियों का यह समाराम अनंत संभावनाओं के साथ विकास का नया इतिहास लिखने का रहा है। हमारे लिये सौभाग्य की बात है कि राजा भोजी नगरी भीपल अपने गौरवशाली अतीत के साथ अब भविष्य की स्वप्निल उड़ान के लिये तैयार है।



● डॉ. मोहन यादव मुख्यमंत्री, मध्यप्रदेश

हमें अति प्रसन्नता है कि दुनिया के सबसे बड़े गणतंत्र के सबसे बड़े नायक, यशस्वी प्रधानमंत्री स्वयं इस सम्मिट के साक्षी बनें और उन्होंने मध्यप्रदेश को स्वर्णिम विकास का आशीर्वाद दिया। सम्मिट में अनेक देशों के प्रतिनिधि, उद्योग जगत के प्रमुख उद्योगपति, निवेशक आदि और मध्यप्रदेश के प्रवासी मित्र आदि शामिल हुए हैं। मैं इस सम्मिट में फरारे सभी निवेशकों का अपने हृदय की गर्मागर्मा से मध्यप्रदेश की साढ़े आठ करोड़ जनता की ओर से स्वागत करता हूँ।

हमारे यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व में भारत विकास की नई ऊंचाइयों की ओर बढ़ रहा है। उनके नेतृत्व में भारत विश्व की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर अग्रसर है। पूरी दुनिया में भारत और भारतवासियों का सम्मान बढ़ा है। प्रधानमंत्री जी का संकल्प है कि वर्ष 2047 तक भारत आर्थिक और सामरिक रूप से विश्व के सर्वोच्च शक्ति बनने का सपना देखे। इस संकल्प के अनुकूल ही मध्यप्रदेश ने विकास की परफेखा तैयार की है। विकास का यह स्वरूप विरासत के साथ वैश्विक भी है।

मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता है कि यशस्वी प्रधानमंत्री जी की प्रेरणा से हम एक वर्ष पहले निवेश और औद्योगिक विकास की यात्रा पर निकले। मध्यप्रदेश क्षेत्रफल की दृष्टि से देश का दूसरा सबसे बड़ा राज्य है, यह जल, धन, खनिज और कृषि संवदा से समृद्ध है। विविधता से संपन्न प्रदेश के हर क्षेत्र की अपनी विशेषता है, क्षमता है, बेहतर है और आवश्यकता है। इसी को केन्द्र में रखकर हमने पहलुं बाद सबसे पहले रीजनल इन्वेस्टर्स सम्मिट का नवाचार किया। इसमें प्रदेश के हर क्षेत्र का कोशल और उदम शामिल हुआ। हमने व्यापार में सरलता और निवेशकों के साथ सीधे संवाद को प्रभावकारी दौ। मार्च 2024 में उज्जैन से शुरू हुई इस निवेश यात्रा में जलपार, गुवालिपर, सगर, रीवा, शहडोल, नर्मदापुर, मालिका, कोंबेटूर, बैंगलूर, कोलकाता, पुणे, दिल्ली, यूके, जर्मनी और जापान आदि शामिल हैं। इन विभिन्न सम्मेलनों, राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय रोड-शोज के माध्यम से मध्यप्रदेश ने 4.8 लाख करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव प्राप्त किए हैं। इन निवेश प्रस्तावों ने लगभग 2 लाख नए रोजगार के अवसर सृजित किए हैं, जो प्रदेश के प्रति निवेशकों के विश्वास को दर्शाती हैं।

हमने वर्ष-2025 को 'उद्योग एवं रोजगार वर्ष' के रूप में मनाने का निर्णय

● प्रधानमंत्री जी का संकल्प है: आवादी के 100वें वर्ष यानी वर्ष 2047 तक भारत को 35 ट्रिलियन डॉलर की पूर्ण विकसित अर्थव्यवस्था बनाना और विश्व की सर्वोच्च शक्ति के रूप में स्थापित करना है। विकसित भारत निर्माण के इस संकल्प में आर्थिक विकास, सामाजिक प्रगति, पर्यावरणीय स्थिरता और सुशासन सहित विकास के विभिन्न पहलु शामिल हैं। प्रधानमंत्री जी के इस संकल्प की पूर्ति में मध्यप्रदेश सहभाग्य बनने के लिये प्रतिबद्ध है। यह सम्मिट प्रधानमंत्री जी के संकल्प, प्रदेश के विकास और जनता के विश्वास को पूरा करेगी।

लिया और निवेश निधिरित किया। इसी दिशा में लक्ष्य को प्रोत्साहित करने के लिए विभिन्न कदम उठाये। निवेश को सरल, सज्ज और व्यवहारिक बनाने के लिए विभिन्न उद्योगों और क्षेत्रों के लिए विशेष नीतियां बनाई गई। निवेश, उद्योग, ऊर्जा, स्वास्थ्य, पर्यावरण, नवाचार, अनुसंधान, बुनियादी ढांचे के विकास के लिए 18 नई नीतियां लेकर आए हैं। इन नीतियों से ऑटोमोबाइल, टेक्स्टाइल एवं गार्मेन्ट, कृषि, दवा उत्पादन, आईटी, डाटा सेंटर एवं जी.सी.सी., एमिशन एवं गैरिमि, ड्रोन एवं सेमी-कंडक्टर, खनिज, पेट्रोलियम, पवन, शिशा तथा विकसित के क्षेत्र में निवेश कर अच्छा वित्तीय लाभ प्राप्त किया जा सकता है। प्रधानमंत्री ने मध्यप्रदेश को देश का टेक्स्टाइल कैपिटल और मैनुफैक्चरिंग का फेब्रेट डेस्टिनेशन कहा है। यह हमारे लिए सौभाग्य की बात है। साथ ही हमें टेक्स्टाइल, टूरिज्म और टेक्नोलॉजी का 'ट्रिपल-टी' मंत्र दिया है, हम उस मंत्र का अनुसरण करेंगे।

हम भाग्यशाली हैं कि मनीषीय प्रयाणों की ओर मार्गदर्शन और आशीर्वाद से मध्यप्रदेश को लगातार महत्वपूर्ण सीमांत मिल रही हैं। इससे प्रदेश की अर्थव्यवस्था ने तेजी से विकास करते हुए अन्य प्रदेशों से चार गुना से अधिक प्रगति की है। केन्द्र और प्रदेश की उभरती सरलता, डबल डिजिट की विकास दर के साथ निरंतर आगे बढ़ रही है।

उद्योगों के विकास और उत्पादन के लिए भूमि, जल, बिजली और कुशल कार्यबल आवश्यक है। मुझे यह बताते हुए सन्तुष्ट है कि हमारे प्रदेश में सरस्वति बिजली है, पर्याप्त पानी है, विशाल लैंड बैंक है और स्किल्ड मेन पॉवर है। कुशल कार्यबल निर्मित करने के लिए हमने ग्लोबल स्किल्ड पार्क की स्थापना की, जिसमें कोशल संवर्धन के लिए विभिन्न कार्यक्रम संचालित किए जा रहे हैं।

को बढ़ावा देने के लिए, ईश में सबसे बड़े हुए व्यवस्था की गई, देश में सबसे पहले मध्यप्रदेश ने लोक सेवा गांटी लागू कर समय पर सेवाएं प्रदान करने का क्रम निर्मित किया। किसानों के लिए लाभकारी लैंड-पुलिंग योजना लागू की और कृषि उद्योग व्यवस्था को सीधे उद्योग जगत से जोड़ा। मध्यप्रदेश की जीवन रेखा में नर्मदा से यहां जल संवदा की प्रचुरता है। मुझे यह बताते हुए खुशी है कि प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व में प्रदेश को केन-वेक्टर और पार्वती-काली सिंचन-चंबल रिवर लिंक परियोजना की सीमांत मिली है।

ऊर्जा संपन्न मध्यप्रदेश ने नवकरणीय ऊर्जा के क्षेत्र में कई नवाचार किए। रीवा सोलर प्लांट से दिल्ली मेट्रो को बिजली की आपूर्ति हो रही है। वर्ष 2030 तक प्रधानमंत्री जी द्वारा नवकरणीय ऊर्जा और हरित हाइड्रोजन उत्पादन को जो लक्ष्य रखा है। उभरते मध्यप्रदेश महत्वपूर्ण योगदान देने के लिए तैयार है।

मध्यप्रदेश को देश का मुख्य इंस्ट्रुमेंटल हब बनाने के लिए देशभर के एक्सप्रेस-वे से जोड़ने का प्रयास किया जा रहा है। अयोधेरचना विकास के अंगरगत मेगा फुटवेयर क्लस्टर (फुकरा), नवकरणीय ऊर्जा उपकरण निर्माण (मोहासा-बाबई) और पीएम मित्रा पाक (PM) सहित कई बड़े प्रोजेक्ट प्रगति पर हैं। विकसित उद्योगपति (उज्जैन) में मेडिकल डिवाइसेज पार्क और 06 नए औद्योगिक क्षेत्रों का विकास हो रहा है। मुझे यह बताते हुए सन्तुष्ट है कि आगामी वर्ष में 13 औद्योगिक पार्क पूर्ण होंगे और 20 नए औद्योगिक पार्कों का कार्य प्रारंभ किया जाएगा, जिससे प्रदेश में निवेश और रोजगार के नए अवसर सृजित होंगे।

हमारा प्रयास सांस्कृतिक धरोहरों से समृद्ध है। इस सम्मिट में निवेशार से परधारे औद्योगिक प्रतिनिधि और निवेशक प्रदेश के परदेन और सांस्कृतिक वैभव से परिचित होंगे। हमने विश्वास से विकास का संकल्प लिया है। भारत का वैभवशाली और समृद्ध इतिहास है। अपनी वैभवशाली विरासत के साथ इस ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट में निवेश को केन्द्रित किया गया है।

प्रधानमंत्री जी का संकल्प है आवादी के 100वें वर्ष यानी वर्ष 2047 तक भारत को 35 ट्रिलियन डॉलर की पूर्ण विकसित अर्थव्यवस्था बनाना और विश्व की सर्वोच्च शक्ति के रूप में स्थापित करना है। विकसित भारत निर्माण के इस संकल्प में आर्थिक विकास, सामाजिक प्रगति, पर्यावरणीय स्थिरता और सुशासन सहित विकास के विभिन्न पहलु शामिल हैं। प्रधानमंत्री जी के इस संकल्प की पूर्ति में मध्यप्रदेश सहभाग्य बनने के लिये प्रतिबद्ध है। यह सम्मिट प्रधानमंत्री जी के संकल्प, प्रदेश के विकास और जनता के विश्वास को पूरा करेगी।

इस सम्मिट में क्षेत्रीय, राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय उद्योग जगत शामिल हुआ है। यह पहला अवसर है जब ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट में गांव से लेकर ग्लोबल का समाराम हो रहा है। मुझे पूर्ण विश्वास है कि यह सम्मिट मध्यप्रदेश की आभारभूत प्रति और समृद्धि की नई इबारत लिखेगी। विकसित मध्यप्रदेश निर्माण के साथ विकसित भारत निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा।

प्रदेश में विकास, निर्माण और उद्योगों

MADHYA PRADESH INDUSTRIAL DEVELOPMENT CORPORATION LIMITED
(Government of M.P. Undertaking)
SECRETARIAT FOR SINGLE WINDOW SYSTEM
21, Arera Hills, Bhopal-462011, M.P. (India), (CIN : U51102MP1977SGC001392)
Tel. : (91) 755-2571830, 2575618, 3523555, 3523505
E-mail : helpdesk@mpidc.co.in, Website : www.invest.mp.gov.in
MPIDC/CE/Tech-RFP/2025/198-202 Date : 27.02.2025

NOTICE INVITING TENDER

M.P. Industrial Development Corporation Ltd. (MPIDC Ltd.) invites online percentage rate bids for the following works from registered contractors and firms for the following work :

S. No.	NIT No.	Name of Work	District	Probable Amount of Contract (In Rs. Cr.)
1	198	Upgradation of Proposed Water Supply Scheme at I/A Udyogpuri Purna, dist. Panna	Panna	11.95
2	199	Upgradation of Industrial Area Pratapura, dist. Niwari	Niwari	10.62
3	200	Upgradation of Existing Water Supply System Siddhgawa Phase - 1, dist. Sagar	Sagar	13.658
4	201	Upgradation of Existing Water Supply System Siddhgawa Phase - 2, dist. Sagar	Sagar	12.74
5	202	External Water Supply at I/A Agar Malwa, dist. Agar Malwa	Agar Malwa	16.69

The Tender documents can be downloaded from the e-procurement Portal <https://mptenders.gov.in> MPIDC HO
M.P. Madhyam/1990/2025 R-50637/2025 **CHIEF ENGINEER**

ज्ञानोदय महाविद्यालय बी.एड. कॉलेज, इन्दौर
ज्ञानोदय अकादमिक शिक्षा परिषद नई दिल्ली, मध्यप्रदेश उच्च शिक्षा विभाग से मध्यमा प्राप्त
पेची अहिका विश्वविद्यालय से संबद्धता प्राप्त
पता-एच. सेक्टर एन.आर.डी कॉलोनी इंदौर (मध्यप्रदेश) पिन-495011 77992-4073-1091/220

आवश्यकता

बी.एड.निर्माणा पाठ्यक्रम हेतु, प्रतिवर्ष 28 (कोलेज कोड) के अंतर्गत निम्नी, इच्छुक नेट/ पी.एच.डी अर्ज्यगी (एजुकेशन) अखिलेन्द्र प्रोसेसर के पद हेतु संकाय पद (शिक्षा के विशेषज्ञ में) संकाय पद (गणित, भौतिक, वाणिज्य, सामाजिक विज्ञान, माच) निम्नानुसार काल (संगीत, युवा, रचनात्मक) मोट - समस्त पदा हेतु घोषणा एन.सी.टी.डी. के उपपत्रों के अनुसार। अनुमान युजीसी.सी.एच.एन.सी.टी.डी. के नियमनुसार। आवेदन- पत्र शिक्षण प्रकृति होने के संकेतों के भीतर समस्त आवश्यक दस्तावेजों सहित उपरोक्त पते अकादमि पते पर भेजें।
Email: gyanodaya.edu@gmail.com माध्याम

R-50629/2025

MADHYA PRADESH RURAL ROAD DEVELOPMENT AUTHORITY
(AN AGENCY OF PANCHAYAT & RURAL DEVELOPMENT DEPARTMENT, GOVT. OF M.P.)
3rd Floor, Vikas Bhawan, Arera Hills, Bhopal (M.P.)
(GST No. 23AAATM9054A32X)

NOTICE INVITING TENDER No. 334/MTN/2025

No./2465/22/D-12/NIT-Main/2025 Bhopal, Dated : 24.02.2025
Online Tenders for the following works are invited on the E-Procurement System portal <https://mptenders.gov.in> as detailed below.

• SSR Applicable :- SSR issued by M.P. Rural Road Development Authority effective from 01.01.2024 and amendments upto issue date of NIT.

* Table No. 1 :- Name of Work - REPAIR/ MAINTENANCE OF THE RURAL ROADS FOR FIVE YEARS CONSTRUCTED UNDER PRADHAN MANTRI GRAM SADAK YOJNA. (POST 5 YEAR)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Ashoknagar	2	3022069.00
2	Dewas	1	4023041.00
3	Dindori	1	17266812.00
4	Harda	1	1758743.00
5	Jabalpur	1	3300632.00
6	Khargone	1	1350092.00
7	Mandsaur	1	15876708.00

* Table No. 2 :- Name of Work - REPAIR/MAINTENANCE OF THE RURAL ROADS FOR FIVE YEARS CONSTRUCTED UNDER PRADHAN MANTRI GRAM SADAK YOJNA. (POST 10 YEAR)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Dindori	3	27326899.00
2	Jabalpur	1	953297.00
3	Jhabua	1	4921046.00
4	Narsinghpur	4	22703218.00

* Table No. 3 :- Name of Work - REPAIR/MAINTENANCE OF THE RURAL ROADS FOR FIVE YEARS CONSTRUCTED UNDER PRADHAN MANTRI GRAM SADAK YOJNA. (POST 15 YEAR)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Bhopal	1	886462.00
2	Narsinghpur	3	28311717.00
3	Raisen	1	3913044.00
4	Sehore	1	3312898.00

1. Tender document can be purchased only online from the above website from 28.02.2025 from 17:30 hrs. and last date for online bid submission is 17.03.2025 (17:00 hrs.).
2. Other Critical dates and details can be viewed in the detailed N.I.T. and tender document on the above-mentioned portal and concerned PIU.

M.P. Madhyam/18939/2025 R-50631/2025 **CHIEF GENERAL MANAGER (Tender)**
पेची सड़क ऐच आउनलोड कर, पीडब्लूके वेबसाइट पर विक्रय के विषय में सहयोग की

MADHYA PRADESH RURAL ROAD DEVELOPMENT AUTHORITY
(AN AGENCY OF PANCHAYAT & RURAL DEVELOPMENT DEPARTMENT, GOVT. OF M.P.)
3rd Floor, Vikas Bhawan, Bhopal, (M.P.)

NOTICE INVITING TENDER No. 335/MTN/2025 (BW)

No./2459/22/D-12/NIT-Main/2025 Bhopal, Dated : 24.02.2025
Online Tenders for the following works are invited on the E-Procurement System portal <https://mptenders.gov.in> as detailed below.

Name of work : Repair/Maintenance of Rural Roads.

* Table-1 : Name of Work - Within 05 Year Maintenance (BW)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1.	Burhanpur	1	1876000.00

* Table-2 : Name of Work - Post 5 Year Maintenance (BW)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Sagar	1	7448000.00

* Table-3 : Name of Work - Post 10 Year Maintenance (BW)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Balaghat	1	4597000.00
2	Harda	1	4121000.00

* Table-4 : Name of Work - Post 15 Year Maintenance (BW)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Balaghat	1	3378000.00

1. Tender document can be purchased only online from the above website from 28.02.2025 from 17:30 hrs. and last date for online bid submission is 17.03.2025 (17:00 hrs.).
2. Other Critical dates and details can be viewed in the detailed N.I.T. and tender document on the above-mentioned portal and concerned PIU.

M.P. Madhyam/18939/2025 R-50632/2025 **CHIEF GENERAL MANAGER (Tender)**
पेची सड़क ऐच आउनलोड कर, पीडब्लूके वेबसाइट पर विक्रय के विषय में सहयोग की

MPIDC M.P. INDUSTRIAL DEVELOPMENT CORP. LTD.
R.O. Chamber, City Centre, Gwalior, Website : idgwalior.com
निविदा क्रमांक 21 ई-टेंडर नोटिस तिथि : 20.02.2025

कार्य का नाम	अनु. लागत/अंशदायक राशि
औद्योगिक क्षेत्र विकास/ विद्या मूर्ता से डिदिंग कारक का निर्माण कार्य	8,386,000.00/18,000.00

निविदा प्रारंभ तिथि: 03.03.2025 से 18.03.2025 तक 5.39 रात तक <https://mptenders.gov.in> पोर्टल के द्वारा केवल ऑनलाइन खरीद एवं अर्लीड बिड का सके ही कोरिक्टिव (यदि कोई भी) केवल उपरोक्त वेबसाइट पर उपलब्ध किया जाएगा। एचबीआई शोधक कार्यालय चम्बल किना कोई कारण बताओ किसी भी/कभी निविदाओं को स्वीकार/अस्वीकार करने का अधिकार सुरक्षित रखता है।
म.प्र. माध्याम/18939/2025 R-50634/2025 कार्यवाहक बोर्ड

घोषणा

फार्म 4 (नियम 8 देखिए),
सामाहिक रोज़गार और निर्माण

- प्रकाशन स्थान : भोपाल
- प्रकाशन अवधि : साप्ताहिक
- मुद्रक का नाम : डॉ. सुदाम खाड़े
क्या भारत का नागरिक है? : हाँ
(यदि विदेशी है तो मूल देश) : XXXX
पता : शांति भूषण द्विवेदी द्वारा
डी.बी. कॉर्प., दैनिक भास्कर, प्लॉट नंबर-10-11
सेक्टर-बी, गोविंदपुरा, भोपाल
- प्रकाशक का नाम : डॉ. सुदाम खाड़े
क्या भारत का नागरिक है? : हाँ
(यदि विदेशी है तो मूल देश) : XXXX
पता : मध्यप्रदेश माध्यम
40, प्रशासनिक क्षेत्र, अरेरा हिल्स, भोपाल (म.प्र.)
- संपादक का नाम : रंजना चितले
क्या भारत का नागरिक है? : हाँ
(यदि विदेशी है तो मूल देश) : XXXX
पता : मध्यप्रदेश माध्यम, 40, प्रशासनिक क्षेत्र
अरेरा हिल्स, भोपाल (म.प्र.)
- उन व्यक्तियों के नाम व पते जो समाचार-पत्र के स्वामी हों तथा जो समस्त पूंजी के एक प्रतिशत से अधिक के साझेदार या हिस्सेदार हों
मध्यप्रदेश माध्यम
40, प्रशासनिक क्षेत्र
अरेरा हिल्स, भोपाल (म.प्र.)

मैं डॉ. सुदाम खाड़े एल्द द्वारा घोषित करता हूँ कि मेरी अधिकतम जानकारी एवं विश्वास के अनुसार ऊपर दिए गए विवरण सत्य है।

दिनांक 03.03.2025

डॉ. सुदाम खाड़े
प्रकाशक के हस्ताक्षर

MADHYA PRADESH RURAL ROAD DEVELOPMENT AUTHORITY
(AN AGENCY OF PANCHAYAT & RURAL DEVELOPMENT DEPARTMENT, GOVT. OF M.P.)
3rd Floor, Vikas Bhawan, Arera Hills, Bhopal (M.P.)
(GST No. 23AAATM9054A32X)

NOTICE INVITING TENDER No. 333/MTN/2025

No./2462/22/D-12/NIT-Main/2025 Bhopal, Dated : 24.02.2025
Online Tenders for the following works are invited on the E-Procurement System portal <https://mptenders.gov.in> as detailed below.

• SSR Applicable :- SSR issued by M.P. Rural Road Development Authority effective from 05.11.2019 and amendments upto issue date of NIT.

* 1. Name of Work - REPAIR/MAINTENANCE OF THE RURAL ROADS FOR FIVE YEARS CONSTRUCTED UNDER PRADHAN MANTRI GRAM SADAK YOJNA. (POST 5 YEAR)

S. No.	Name of District	No. of Packages	Total PAC (In Rs.)
1	Harda	1	17794116.00

1. Tender document can be purchased only online from the above website from 28.02.2025 from 17:30 hrs. and last date for online bid submission is 17.03.2025 (17:00 hrs.).

2. Other Critical dates and details can be viewed in the detailed N.I.T. and tender document on the above-mentioned portal and concerned PIU.

M.P. Madhyam/18937/2025 R-50630/2025 **CHIEF GENERAL MANAGER (Tender)**
पेची सड़क ऐच आउनलोड कर, पीडब्लूके वेबसाइट पर विक्रय के विषय में सहयोग की

मध्यप्रदेश पुलिस आवास एवं अधो. विकास निगम

कार्यालय परियोजना चौकी, संपादन क्र.- 1 भद्रमदार रोड, भोपाल
क्र.-273-274/गणरा/प.चं./2025 दिनांक : 20.02.2025

प्रेस विज्ञापित

इस कार्यलय द्वारा नेहरू नगर जिला भोपाल में 160 जवानी हेतु एक बैरक निर्माण कार्य एवं सजीव नगर भोपाल में आर.सी.सी. वाटरटैंक एवं बायोडाइजेस्टर कार्य हेतु ऑनलाइन निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा क्रमांक 2025_MPPHC_404278_1, दिनांक 11.03.2025 व 2025_MPPHC_404277_1, दिनांक 27.02.2025 समय अपराह्न 17:00 बजे तक खरीदे जा सकते हैं। विस्तृत निविदा सूचना एवं अन्य विवरण Portal : www.mptenders.gov.in पर देखे जा सकते हैं।
म.प्र. माध्याम/18948/2025 R-50633/2025 परियोजना चौकी

हृदय प्रदेश-मध्यप्रदेश औद्योगिक भारत के मानचित्र पर भी केन्द्र-बिन्दु

भोपाल, दुनिया नए औद्योगिक युग में प्रवेश कर रही है। वैश्विक निवेशक स्थिरता, व्यापार की सुगमता और टर्न ऑवर एवं प्रोफिटैबिलिटी में दीर्घकालिक वृद्धि की तलाश में हैं। इन परिस्थितियों में भोपाल नए आयोजित हो रही ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट (जीआईएस)-2025 मध्यप्रदेश को इस बदलाव नेतृत्वकर्ता के रूप में उचित होने के लिये स्वर्णिम अवसर है। इस आयोजन की सफलता से भारत का हृदय प्रदेश राष्ट्रीय ही नहीं वैश्विक औद्योगिक निवेशों का नया केंद्र बन कर उभर रहा है।



ने निवेशकों के अनुकूल वातावरण तैयार किया है। राज्य में विकसित हो रहे औद्योगिक गलियारों, लॉजिस्टिक्स पार्क और स्मार्ट शहर इसे भारत का निवेश-आकर्षण बना रहे हैं। देश के केंद्र में स्थित होने के कारण यहां से भारत ही नहीं दुनिया भर के बड़े उपभोक्ता बाजारों तक आसानी से पहुंचा जा सकता है। मध्यप्रदेश अब के सबसे महत्वपूर्ण केंद्रों में से एक बनकर उभर रहा है।

ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट-2025 मध्यप्रदेश को भारत के औद्योगिक हृदय-स्थल और वैश्विक निवेश की घुंठी बनने का ऐतिहासिक अवसर है। यह वह मंच है जहां मध्यप्रदेश अपनी ताकत, नीतियों और निवेश के लिए बनाए गए अनुसूचित माहौल को पूरी दुनिया के सामने प्रस्तुत किया। वैश्विक निवेशक तैयार होने को प्रार्थनाकियता देते हैं, स्थान, नीति और मूलभूत सुविधाएं प्रदान करने की नेत्र-मोदी के देश को आर्थिक महाशक्ति बनाने के संकल्प को सिद्धि देने पहुंचाने की मुहिम में जुटे मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व में प्रदेश को इन सभी मानकों पर खरा उतरने के योग्य बना दिया है। उद्योगों के विकास के लिए फ्रस्ट्र-ट्रैक मंजूरी, सिगल-विंडो क्लियरेंस और उद्योग-हेलिवेली नीतियों (निवेशकों को समय और लागत दोनों में लाभ पहुंचाने में सक्षम रणनीतियों) से सरकार

पूँजीगत सस्टिबि, स्ट्रॉप शुल्क में छूट और औद्योगिक पार्कों में तैयार मूलभूत इन्फ्रास्ट्रक्चर उद्योगों को तेजी से स्थापित और विस्तारित करने में सहायता कर रहे हैं। लॉजिस्टिक्स को आधुनिक बनाने के लिए किए गए निवेश के कारण अब आपूर्ति श्रृंखला और माल परिवहन अधिक सुगम हो गया है, जिससे निवेशकों को राज्य में उद्योग स्थापित करने के लिए और अधिक आकर्षक संभावनाएं दिख रही हैं। वैश्विक व्यापार अब नयावरी स्थितियों की ओर बढ़ रहा है और मध्यप्रदेश इस हरित क्रांति का एक प्रमुख स्तंभ बनने के लिये तैयार है। प्रदेश की नई ऊर्जा नीति में 12 हजार मेगावॉट प्रीन एनर्जी उत्पादन का लक्ष्य रखा गया है, जिससे उद्योगों को स्वदेशी-ग्रीन और सस्ती बिजली की पूर्ण मांग में मिल सके। राज्य सरकार ने नवकरणीय ऊर्जा उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए ट्रांसमिशन चार्जें छूट और प्राथमिकता के आधार पर भूमि आवंटन जैसी नीतियां लागू की हैं।

ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट 2025 ने खोले मध्यप्रदेश में निवेश के द्वार - मुख्यमंत्री



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने भोपाल में आयोजित ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के सत्र को संबोधित किया

भोपाल, दुनिया एक ऐतिहासिक आर्थिक बदलाव के दौर से गुजर रही है और भारत इस बदलाव का केंद्र बन रहा है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भारत एक वैश्विक औद्योगिक शक्ति के रूप में उभर रहा है। मध्यप्रदेश इस परिवर्तन में अग्रणी भूमिका निभाने के लिए कृत संकल्पित है। इसी संकल्प की सिद्धि की दिशा में भोपाल ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट-2025 के रूप में वैश्विक निवेशकों का संगम स्थल बना है। यह बात मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के सत्र को संबोधित करते हुए कही। उन्होंने कहा कि जीआईएस-2025 आर्थिक आयोजन मात्र नहीं, अपितु विकसित भारत के संकल्प को साकार करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। यह प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के औद्योगिक सुधारों, आत्मनिर्भर भारत अभियान और ईज ऑफ इंडिया विज़नन की नीति का प्रमाण है कि भारत अब दुनिया के सबसे बड़े निवेश हेस्टिनेशन

में से एक है। प्रधानमंत्री का स्पष्ट विजन है कि '21वीं सदी का भारत आत्मनिर्भर होगा, औद्योगिक और डिजिटल क्रांति का नेतृत्व करेगा, और रोजगार सृजन में वैश्विक शक्ति बनेगा।' इस विजन को मध्यप्रदेश में नई रूप दिया जा रहा है। मध्यप्रदेश की सरकार श्री मोदी के विजन को धारणित कर क्रियान्वित करने के लिए पूरी प्रतिबद्धता के साथ आगे बढ़ रही है। केन्द्र और राज्य सरकार की संयुक्त पहल से औद्योगिक क्रांति की नई नींव रखी जा रही है।

उर्जा उत्पादन का लक्ष्य रखा है, जो उद्योगों को सस्ती, निबांध और ग्रीन एनर्जी प्रदान करेगा। इलेक्ट्रिकल इन्फ्रास्ट्रक्चर को बढ़ावा देने के लिए प्रधानमंत्री के ई-मोबिलिटी मिशन के तहत मध्यप्रदेश चांजिंग स्टेशनों के नेटवर्क, बैटरी निर्माण और ईवी नीति के मामले में अग्रणी बन रहा है। प्रमुख हाइवे पर चांजिंग स्टेशनों की स्थापना से इलेक्ट्रिक वाहनों का उपयोग आसान और व्यापक हुआ।

ग्रीन एनर्जी और ई-मोबिलिटी में भारत की ड्राइविंग सीट पर मध्यप्रदेश प्रधानमंत्री के वर्ष 2030 तक भारत को नेट-जीरो कार्बन एमिशन की ओर ले जाने के संकल्प को मध्यप्रदेश नई ऊर्जा नीति के माध्यम से साकार कर रहा है। आज मध्यप्रदेश देश का सबसे बड़ा हरित ऊर्जा केंद्र बनने की राह पर अग्रसर है। राज्य सरकार ने 12 हजार मेगावॉट असख

प्रधानमंत्री श्री मोदी ने डिजिटल इंडिया और सेमीकंडक्टर उत्पादन को भारत की तकनीकी आत्मनिर्भरता के लिए आवश्यक बताया है। इसी को ध्यान में रखते हुए मध्यप्रदेश सेमीकंडक्टर नीति-2025 के तहत, राय सरकार ने 150 करोड़ रुपये का पूंजीगत अनुदान और नो-क्वेरी पोर्टल जैसी सुविधाएं उपलब्ध कराई हैं। प्रधानमंत्री के डिजिटल इंडिया मिशन के तहत, मध्यप्रदेश भारत का सेमीकंडक्टर विनिर्माण और डिजाइन हब बनने की ओर अग्रसर है।

शाला उपस्थिति वृद्धि के लिए नर्मदापुरम को मिला प्रतिष्ठित स्क्वॉच पुरस्कार

नर्मदापुरम, प्रदेश में शैक्षणिक गुणवत्ता में और अधिक वृद्धि के लिए निरन्तर प्रयास किये जा रहे हैं। इसी कड़ी में प्रदेश के नर्मदापुरम जिले में विद्यार्थियों की शाला में नियमित उपस्थिति के लिए जिला कलेक्टर की पहल पर संचालित 'सटी बजाओ-बच्चों बुलाओ' कार्यक्रम को राष्ट्रीय स्तर पर पहचान मिली है। जिले की इस पहल को इस वर्ष का प्रतिष्ठित स्क्वॉच पुरस्कार प्रोद्द है। उल्लेखनीय है कि स्क्वॉच अवार्ड सामाजिक-आर्थिक क्षेत्र में सकारात्मक परिवर्तनों के नेतृत्व के साथ समाज और शासन में लाभकारी परिवर्तनों में महत्वपूर्ण योगदान के लिए दिया जाता है।

पीड़ितों को न्याय दिलाने के लिए पूरी क्षमता से करें कार्य - मुख्यमंत्री

भोपाल, अभियोजन अधिकारियों की न्याय प्रणाली में अत्यंत महत्वपूर्ण भूमिका होती है। न्यायालय, पुलिस और अभियोजन मिलकर पीड़ित को न्याय दिलाते हैं। न्यायालय, शासन, प्रशासन और अभियोजन के आपसी समन्वय से ही पीड़ितों को न्याय मिलेगा और प्रदेश में कानून व्यवस्था की स्थिति को और अधिक बेहतर बनाने में मदद मिलेगी। अभियोजन अधिकारी विधिक प्रक्रियाओं, अभियोजन कार्यों और न्यायिक प्रणाली की बारीकियों से अवगत हों, जिससे वे अपने दायित्वों को कुशलतापूर्वक निहट कर सकेंगे। ये बातें मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कारहासेया स्थित केन्द्रीय पुलिस प्रशिक्षण अकादमी

में 210 से अधिक नवनि्युक्त सहायक जिला लोक अभियोजन अधिकारियों के आधारभूत प्रशिक्षण कार्यक्रम के शुभारंभ सत्र को संबोधित करते हुए कही। मुख्यमंत्री ने कहा कि देश में सुराशन स्थापित करने में हमारी माननीय न्यायपालिका की अत्यंत सराहनीय भूमिका है। लोक अभियोजन अधिकारियों के पास यह स्वर्णिम अवसर है कि वे पीड़ितों और जरूरतमंदों को अपनी युवा ऊर्जा, अपने बौद्धिक ज्ञान, मेधा और क्षमता से तत्परतापूर्वक न्याय दिलाएं। न्यायपालिका के आदेशों का अक्षरःपालन कराना ही वास्तविक सुराशन है। न्यायपालिका की मदद और मार्गदर्शन से देश में लोकतंत्र की

परंपरा और मजबूत हुई है। डॉ. यादव ने कहा है कि देश ने अनेक ऐसे अवसर देखे हैं जब न्याय पालिका के आदेशों को बिना किसी देरी के बड़ी शक्ति से लागू करके केन्द्र सरकार ने सुराशन के उत्कृष्ट उदाहरण प्रस्तुत किये। इससे देश में लोकतंत्र की परंपरा भी मजबूत हुई है। उन्होंने नतीजे खति रखात: श्लोक का संदर्भ देते हुए कहा कि धर्म उसी की रक्षा करता है, जो धर्म की रक्षा करता है। यह पारम्परिक भाव ही सुराशन की मूल नीति है। उन्होंने महाराज विक्रमादित्य ने स्वर्णित कहे सुराशन के प्रतिमान पर संदर्भित है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में हमने देश में इस भाव को पुनः जीवंत होत देखा है।

शुभारंभ सत्र के मुख्य अतिथि सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस श्री जे.के. माहेबरी ने कहा कि न्याय पाना सबका अधिकार है। यह धमारा मानवोन्म अधिकार भी है। न्याय पाने की मंशा हमारी आत्मा में, हमारे दिलों में बसना चाहिए। सम्राट विद्यादित्य ने भी अपनी न्याय प्रणाली से सबके दिलों में न्याय प्रणाली के प्रति आस्था जागृत की थी। सरकार की महिमा उसकी न्याय प्रणाली की बेहतरी से ही वृद्धिोत्तर होती है। नवनि्युक्त सहायक लोक अभियोजन अधिकारी अपने कौशल को सुधारें और न्याय प्रणाली की बेहतरी के लिए काम करें। उन्होंने कहा कि न्याय एक दर्शन है, एक संकल्प है।

कृषि-उद्यानिकी उत्पादों को बेहतर मार्केट उपलब्ध कराने के लिये राय सरकार संकल्पित

भोपाल, कृषि एवं उद्यानिकी उत्पाद को बेहतर मार्केट उपलब्ध हो सके, इसके लिये राज्य सरकार कृत-संकल्पित है। प्रदेश में खाद्य प्र-संस्करण इकाइयों की अधिकाधिक स्थापना के लिये भोपाल में आयोजित ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में बड़ी संख्या में इन्वेस्टर्स द्वारा रुचि ली गई है। राज्य सरकार-भारत सरकार के साथ मिलकर उत्पादकों को बेहतर बाजार उपलब्ध कराने योग्य है। यह बातें उद्यानिकी एवं खाद्य प्रसंस्करण मंत्री श्री नारायण विंघन कुशवाह ने भोपाल हाट बाजार में सिंघन एवं निरीक्षण निदेशालय, कृषि मंत्रालय भारत सरकार द्वारा आयोजित कार्याशला और राष्ट्रीय प्रदर्शनी के शुभारंभ अवसर

पर कही। श्री कुशवाह ने कहा कि मध्यप्रदेश उद्यानिकी और कृषि फसलों के उत्पादन में देश में महत्वपूर्ण स्थान रखता है। प्रदेश में खाद्य प्रसंस्करण इकाइयों की स्थापना के लिये राज्य शासन द्वारा विशेष प्रयास किये जा रहे हैं। प्रदेश के बाहर के खाद्य प्रसंस्करण के क्षेत्र में कार्य करने वाले उद्यमियों को राज्य शासन उद्यम निवेश नीतियों के तहत पूर्ण सहयोग और समर्थन दिये जायेंगे। सहायक कृषि विभागन सलाहकार भारत सरकार और अक्षय यादव ने बताया कि कार्यशाला का मुख्य उद्देश्य कृषि विभागन से जुड़े किसानों को आधुनिक विभागन तकनीकों से अवगत कराना है।

स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट में जीवंत होंगे प्रदेश के ऐतिहासिक भवन

भोपाल, प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भारत का यह स्वर्णिम काल चल रहा है। देश में मध्यप्रदेश सबसे तेज गति से आगे बढ़ रहा है। जब राय विकसित और समृद्ध होंगे तो भारत को विश्व की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनाने का सपना साकार होगा। यह बात मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने भोपाल स्थित सरदर मंजिल का जीर्णोद्धार कर बनाए गए फाइन स्टार होटल लोकार्पण समारोह को संबोधित करते हुए कही। मुख्यमंत्री ने जीआईएस के अतिथियों के प्रवास के लिए तैयार सरदर मंजिल के सभी कक्षाओं का अवलोकन किया एवं अधिकाशियों को आवश्यक निर्देश दिए। डॉ. यादव ने इस अवसर पर मध्यप्रदेश की सांस्कृतिक विरासत और पर्यटन संभावनाओं को प्रतिबलित करने वाले



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने नवनिर्मित सरदर मंजिल के उद्घाटन समारोह को संबोधित किया

नीटियों 'रंगमगन बड़ा' लॉन्च किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा प्रारंभ स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट एन एन ए प्रिणसिप है जिसके अंतर्गत मध्यप्रदेश में ऐतिहासिक भमारतों एवं भवनों को जीवंत किया जा रहा है। मध्यप्रदेश के प्राचीन भवनों और महलों को चमकाना

जाएगा। सरदर मंजिल की सरद ही भोपाल के ताजमहल और गौहर महल का जीर्णोद्धार किया जाएगा। डॉ. यादव ने सरदर मंजिल में आने वाले अतिथियों के लिए उचित पाकिंग व्यवस्था करने के निर्देश दिए। (स्रोत : समाचार एवं फोटो जनसंस्कृत विभाग, मध्यप्रदेश से सहायक)

निवेश, उद्योग और व्यापार से बनी भोपाल की विशिष्ट पहचान - मुख्यमंत्री



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव भोपाल में आयोजित जीआरएस समिट में सब को संबोधित करते हुए



भोपाल, प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का भोपाल में आयोजन हुआ है और इसका लाभ सभी क्षेत्रों को मिल रहा है। भोपाल की पहचान निवेश, उद्योग और व्यापार से हो रही है। यह बात मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के पहले दिन विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग के शिक्षक सम्मेलन 'टेक इन्वेस्ट मध्यप्रदेश' में आईटी और टेक क्षेत्र के उद्योगपतियों को संबोधित करते हुए कहा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आईटी एक अलग प्रकार की दुनिया है और इस क्षेत्र में निवेश और विस्तार की अंततः भोवनाएं हैं। मुख्यमंत्री ने आईटी के क्षेत्र में बनाई गई नीतियों की सराहना करते हुए कहा कि बॉक की राज्यों की तुलना में मध्यप्रदेश ने सबसे अच्छी पॉलिसी बनाई है। उन्होंने कहा कि इन नीतियों का लाभ निवेशकों को मिलेगा। आईटी सेक्टर के विस्तार के लिए मध्यप्रदेश सरकार प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री ने कहा कि बिन अगॉर्गे पर आईटी के क्षेत्र में चुनौतियां आती थीं, आज वहां भी आईटी हब बन रहे हैं।

विभागीय शिक्षक सम्मेलन में भारत

देश के दिल मध्यप्रदेश में पर्यटन के स्वर्ण युग का हुआ आरंभ - मुख्यमंत्री

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि हिंदुस्तान के दिल मध्यप्रदेश को समृद्ध प्राकृतिक सुंदरता, ऐतिहासिक धरोहरों और सांस्कृतिक विविधता के कारण देश के प्रमुख पर्यटन स्थलों में गिना जाता है। यहां के पने जंगल, वृक्षों वन्य जीव, ऐतिहासिक किले, प्राचीन मंदिर और जीवन संस्कृति हर साल लाखों पर्यटकों को आकर्षित करती है। उन्होंने कहा कि सरकार की नीतियों और योजनाओं के कारण न केवल पर्यटन क्षेत्र में निवेश बढ़ा है, बल्कि राज्य की अर्थव्यवस्था और रोजगार के

- मध्यप्रदेश में एक लाख 83 हजार 400 रोजगार बढ़े सुनिश्चित
- 25 हजार 600 करोड़ रुपये के मिले निवेश प्रस्ताव।

को अगली प्रौद्योगिकी महाशक्ति बने के मध्यप्रदेश के दृष्टिकोण पर चर्चा की गई। विभिन्न संस्थाओं से निवेश प्रस्ताव प्राप्त किये एवं एमओयू साइन किये गये। सत्र में आईटी, इलेक्ट्रॉनिक्स, सेमीकंडक्टर, ड्रोन, एवीजीसी-एक्सआर, डेटा सेंटर और ग्लोबल कैम्पेबिलिटी सेंटर (जीसीसी) के लिए मध्यप्रदेश को वैश्विक केंद्र पर आयोजित सत्रों में विभिन्न पेनालिस्ट्रि ने अपने विचार साझा किये।

शिक्षक सम्मेलन में विभिन्न प्रौद्योगिकी क्षेत्रों में कुल 25 हजार 640 करोड़ रुपये का निवेश प्राप्त हुआ, जिससे लगभग एक लाख 83 हजार 400 रोजगार के अवसर सृजित होंगे। आईटी और आईटीएस क्षेत्र में 5500 करोड़ रुपये का निवेश प्राप्त हुआ। इससे अनुमानित 93 हजार रोजगार सृजित होंगे। इंसुलेशन क्षेत्र में 14 हजार करोड़ रुपये का निवेश प्राप्त हुआ, जिससे लगभग 14 हजार रोजगार सृजित होंगे। सशक्त पहचान

सेंटर के लिये 6800 करोड़ रुपये का निवेश प्राप्त हुआ, जिसमें 2900 रोजगार के अवसर सृजित होंगे। जीसीसी में 700 करोड़ का निवेश प्राप्त हुआ, जिससे 40 हजार 500 रोजगार के अवसर सृजित होंगे। एवीजीसी-एक्सआर में 110 करोड़ रुपये का निवेश प्राप्त हुआ, जिसमें 3000 रोजगार के अवसर सृजित होंगे। ड्रोन सेक्टर में 180 करोड़ रुपये का निवेश प्राप्त हुआ, जिससे लगभग 30 हजार लोगों को रोजगार मिलेगा।

मध्यप्रदेश डिजिटल क्रांति में अग्रणी विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग के अपर मुख्य सचिव श्री संजय दुबे ने राज्य को आईटी क्षेत्र में अग्रणी बनाने की प्रतिबद्धता पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश भारत की डिजिटल क्रांति में सबसे आगे है। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश लोक सेवाओं की गांठें प्रदान करने वाला देश में पहला राज्य है। यहाँ भूमि के पंजीकरण एवं नामांतरण की व्यवस्था ऑनलाइन है। राष्ट्रीय सेवा वितरण मूल्यांकन 2025 में देश में दूसरा स्थान प्राप्त किया है। देश का सबसे स्वच्छत शहर इंदौर जैसे स्वच्छत राजधानी भोपाल है।

डेलिगेट्स को मिला महाकाल का प्रसाद वर्चुअल रियलिटी से की ओरछा की सैर

भोपाल, ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में मध्यप्रदेश टूरिज्म बोर्ड का पब्लिसिग आकर्षण का केंद्र रहा। राज्य के प्रमुख पर्यटन स्थल, प्राचीन मंदिर, राजसी किले और तुलाने प्राकृतिक स्थलों को नवीन तकनीक और इंटीलेक्टुअल पैल के माध्यम से प्रदर्शित

पब्लिसिग में होलोग्राम के जरिये महाकाल के दर्शन और ओरछा की वर्चुअल टूर को सराहा गया। साथ ही पब्लिसिग में पधारने वाले निवेशकों और डेलिगेट्स को प्रदेश में पर्यटन परियोजनाओं में निवेश के अवसर और नवीन पर्यटन नीति के प्रावधानों से भी अवगत कराया

- GIS के म.प्र. पब्लिसिग और निवेश क्षमता का हुआ प्रदर्शन।
- उज्जैन, साँची, भोजपुर, पीपवेटका, खारी विलेज होमस्टे और भोपाल के प्रमुख पर्यटन स्थल भी बने आकर्षण का केंद्र।

गया। डेलिगेट्स के लिए उज्जैन और साँची बने पहली पर्यटन गंगा। ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में आए देश-विदेश के प्रतिनिधियों के लिए मध्यप्रदेश पर्यटन के विशेष यात्रा टूर प्रदान किया था। डेलिगेट्स ने उज्जैन में महाकालेश्वर मंदिर के साथ ही, साँची के बीचालेख, भोजपुर के शिव मंदिर और भीम बेटका की ऐतिहासिक गुफाओं में हवि व्यक्त की। साथ ही पर्यटन प्रदान खारी को भी डेलिगेट्स द्वारा खुब पसंद किया गया, जहां डेलिगेट्स ने ग्रामीण जीवशैली और स्थानीय संस्कृति का अनुभव लिया।

मध्यप्रदेश पर्यटन की शानदार मेहनत नवजीन का लिया लुफ्त मध्यप्रदेश पर्यटन ने समिट में आए मेहमानों को राज्य के ऐतिहासिक, प्राकृतिक, सांस्कृतिक स्थलों से अवगत कराते के लिए आधुनिक तकनीक का उपयोग भी किया गया। इसने न केवल राज्य की विपारस को व्यापक स्तर पर प्रचार मिला, बल्कि डेलिगेट्स में हमारे पर्यटन स्थलों के प्रति आकर्षण भी बढ़ा।

पर्यटन, संस्कृति और धार्मिक न्यास एवं पर्यटन राज्यमंत्री श्री धर्मेश भाव सिंह लोधी ने कहा "जीआरएस में आए मेहमानों को मध्यप्रदेश के ऐतिहासिक, प्राकृतिक, सांस्कृतिक स्थलों से अवगत कराते के उद्देश्य से आधुनिक तकनीक का उपयोग किया गया। वर्चुअल अनुभव से न केवल राज्य की विपारस को व्यापक स्तर पर प्रचार मिला, बल्कि डेलिगेट्स में हमारे पर्यटन स्थलों के प्रति आकर्षण भी बढ़ा।

रिन्यूएबल एनर्जी से बिजली की आवश्यकता को करेगे पूरा

भोपाल, रिन्यूएबल एनर्जी से कुल बिजली खपत की आवश्यकता की 50 फीसदी को पूरा करने के लिये हम संकल्पबद्ध हैं। इस लक्ष्य को हम शीघ्र प्राप्त करेंगे। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के विकास विचार के संकेत को पूरा करने में मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व में मध्यप्रदेश में प्रयास जारी है। यह बात नवीन एवं नवकरणीय ऊर्जा मंत्री श्री राकेश शुक्ला ने जीआरएस-2025 के फीडबैक सोलोजिनिंग समिट को संबोधित करते हुए कहा। मध्यप्रदेश के भोपाल में आयोजित ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में माननीय नवीन

एवं नवकरणीय ऊर्जा मंत्री श्री शुक्ला ने एक सोलर वैन को शीर्ष ऊर्जा के प्रचार-प्रसार के लिये वाहना किया। यह सोलर वैन पीएम सूर्य पर मुद्रा वितरणी योजना और पीएम कुसुम योजना के तहत जन-जागरूकता अभियान का हिस्सा है।

उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश में रिन्यूएबल एनर्जी के क्षेत्र में असीम संभावनाएं हैं। उन्होंने निवेशकों से कहा कि प्रदेश में निवेश के लिये अनुकूल वातावरण है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने निवेश के अनुकूल औद्योगिक नीतियों को लागू किया है। श्री शुक्ला ने कहा कि निवेशकों के लिये

प्रदेश के दरवाजे हमेशा खुले हैं। निवेशक निश्चित होकर मध्यप्रदेश में निवेश करें। बैंकर्स सेसन में पीएम कुसुम योजना में बैंकर्स की भूमिका पर बैंक अधिकारियों ने विस्तार से जानकारी दी। निवेशकों द्वारा कुसुम योजना के संबंध में पूछे गये सवालनों के समाधान कारक उत्तर भी सेसन में दिये गये। अपर मुख्य सचिव उज्जैन श्री मनु श्रीवास्तव ने कुसुम योजना से जुड़े विभिन्न पक्षों की जानकारी पर निवेशकों द्वारा पूछे गये प्रश्नों का उत्तर दिया। बैंकर्स ने कुसुम योजना में बैंक द्वारा ऋण देने की प्रक्रिया को समझाया।

मध्यप्रदेश@2047 तक बनेगा 2.1 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर की अर्थव्यवस्था

भोपाल, मध्यप्रदेश की अर्थव्यवस्था संभावित रूप से अपने सकल राज्य घरेलू उत्पाद (जीएसडीपी) को वर्ष 2047-48 तक 2.1 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर (248.6 लाख करोड़ रुपये) तक बढ़ा सकती है, जो मौजूदा 164.7 बिलियन अमेरिकी डॉलर (13.6 लाख करोड़ रुपये) से 8.6 प्रतिशत की सीएजीआर से बढ़ सकती है। भारतीय उद्योग परिषद की रिपोर्ट में यह बात रेखांकित हुई है। "एनविक्रम मध्यप्रदेश इकोनॉमी@2047" के अनुसार यह रिपोर्ट आर्थिक विकास के लिए एक दृष्टिकोण, प्रमुख क्षेत्रों की पहचान, नीतिगत हस्तक्षेप और निवेश के अवसरों की स्फोरछा तैयार करती है जो राज्य के परिवर्तन को आगे बढ़ाएगी।

सीआईआई के महानिदेशक



श्री चंद्रजीत बनर्जी ने कहा कि निवेश को बढ़ावा देने और विकास को गति देने के लिए समर्पित एक सक्षम राज्य सरकार का साथ, मध्यप्रदेश वर्ष 2047-48 तक भारत

की जीडीपी में अपना योगदान मौजूदा 4.6 प्रतिशत से बढ़ाकर 6.0 प्रतिशत करने के लिए अच्छी स्थिति में है। मध्यप्रदेश को अपने महत्वाकांक्षी विकास लक्ष्यों को प्राप्त

करने के लिए विनिर्माण और औद्योगिक विस्तार को केंद्र में रखना होगा। कृषि क्षेत्र वर्धमान में मध्यप्रदेश की अर्थव्यवस्था में 43 प्रतिशत योगदान देता है, दीर्घकालिक विकास को बनाए रखने के लिए विनिर्माण की हिस्सेदारी वर्ष 2047 तक बढ़कर 22.2 प्रतिशत होनी चाहिए। इसे प्राप्त करने के लिए, क्रॉस-सेक्टरल और सेक्टर-विशिष्ट में वॉर्किंग हस्तक्षेपों की रूपरेखा पर भी चर्चा हुई।

सत्र में कप्तान और खाद्य प्रसंस्करण जैसे रोजगार लोचदार क्षेत्रों के लिए कुशल कार्यक्षमता की उपस्थितता को प्राथमिकता देने, अधिक कोशल पार्क स्थापित करने और कोशल अंतराल को दूर करने के लिए कोशल विकास में उद्योग की भागीदारी को प्रोत्साहित करने की जरूरत बताई गई।

आवास विभाग की प्रदर्शनी में 3डी इंटेलेजेंस प्रदर्शित

भोपाल, राष्ट्रीय मानव संग्रहालय में आयोजित ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में नगरीय विकास एवं आवास विभाग की प्रदर्शनी लाईफ़ गैरी प्रदर्शनी में स्मार्ट सिटी, मेट्रो, हासिंग बोर्ड, विकास प्राथिकता की योजना और निवेश के बारे में जानकारी दी गई। प्रदर्शनी में प्रेश में अमृत, स्वच्छ भारत मिशन, प्रधानमंत्री आवास योजना, मध्यप्रदेश अर्बन डेवेलपमेंट कंपनी से जुड़े निवेश की जानकारी को भी प्रदर्शित किया गया। प्रदर्शनी की खास बात यह रही की कार्यक्रम स्थल पर आभासी वास्तविक तकनीक पर आधारित डार्क रूम बनाया गया, जिसमें 3डी इंटेलेजेंस की शहरी नियोजन में उपयोगिता को प्रदर्शित किया।

(सो: समाचार एवं फोटो जनसंचर्क विभाग, मध्यप्रदेश से साभार)

जीआईएस-2025 में स्टार्ट-अप पिचिंग सत्र ने नवाचार को दिया बढ़ावा

भोपाल, ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट-2025 में 'फ्यूचर फ्रंटियर : स्टार्ट-अप पिचिंग सेशन' नवोदित उद्यमियों, निवेशकों और उद्योग जगत के दिग्गजों के लिए एक गेम-चेंजर मंच साबित हुआ। इसके

मन्थिक की एक नई तस्वीर उभरी है। स्टार्ट-अप पिचिंग सेशन ने नवाचार और व्यापारिक विकास को प्रोत्साहित करने वाले माहौल को मजबूत किया। इस सत्र के लिए कुल 180 स्टार्ट-अप ने पंजीकरण कराया जो मध्यप्रदेश के उपरते स्टार्ट-अप इकोसिस्टम की जीवंतता और आर्थिक परिवर्तन की क्षमता को दर्शाता है। इनमें से 25 उच्च-संभावित स्टार्ट-अप को अपने वेंचर प्रस्तुत करने के लिए नमूना गया, जहां उन्हें मूल्यवान मार्गदर्शन और निवेश अवसर प्राप्त हुए।

स्टार्ट-अप पिचिंग सेशन में निवेशकों और इन्यूवेटर्स ने अत्यधिक रुचि दिखाई, जिसमें 19 स्टार्ट-अप को जूरी सदस्यों से एक्सप्रेशन ऑफ इंटरैस्ट प्राप्त हुए। आईआईसीई ने 4 स्टार्ट-अप में रुचि दिखाई, एक्सजीएसआईटीएस ने 3 स्टार्ट-अप में, सिल्वर नीडल वेंचर्स ने 3 स्टार्ट-अप में, आईटीआईआई प्रोथ ने 2 स्टार्ट-अप में, ईडीसीडी ने 2 स्टार्ट-अप में, सीफेड ने 3 स्टार्ट-अप में, वेंचर कैटालिस्ट्स ने 10 स्टार्ट-अप में, वीएएसपीएम इनिशिएटिव्स ने 4 स्टार्ट-अप में, एआईएस-आएएफटीयू ने 5

स्टार्ट-अप में तथा इक्विनिटी इन्वेस्टमेंट्स ने 5 स्टार्ट-अप में अपनी रुचि दिखाई।

स्टार्ट-अप के लिए निवेश और रणनीतिक सहयोग के नए द्वार

स्टार्ट-अप पिचिंग सेशन की एक महत्वपूर्ण उपलब्धि 47 एक्सप्रेशन ऑफ इंटरैस्ट का जारी किया जाना रही है। इन आईआईसीई ने संभावित वित्तीय सहायता, व्यावसायिक परामर्श और उद्योग से जुड़ाव के अवसर प्रदान किए। इनोवेशन और सहयोग के माध्यम से स्टार्ट-अप इकोसिस्टम को सशक्त बनाने संबंधी सत्र में केवल निवेश ही नहीं, बल्कि सहयोग और रणनीतिक विकास पर जोर दिया गया।

मध्यप्रदेश : स्टार्ट-अप प्रंडेबली राज्य के रूप में सशक्त होता हुआ। फ्यूचर फ्रंटियर स्टार्ट-अप पिचिंग सेशन ने प्रदेश को स्टार्ट-अप के लिए एक अनुकूल गंतव्य के निर्माता में स्थापित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

व्यवस्थापक संभावनाएं

स्टार्ट-अप पिचिंग सेशन के परिणाम निवेशकों की गहरी भागीदारी, मजबूत उद्योग साझेदारियों और नए उद्यमियों के लिए विस्तारित समर्थन तंत्र का मार्ग प्रशस्त करेंगे। नितर नवाचार को प्रोत्साहित करता और स्टार्ट-अप को अवसर प्रदान करना, भारत की स्टार्ट-अप अर्थव्यवस्था में राज्य की भूमिका को और मजबूत करेगा।

सामाजिक समरसता बढ़ाने के लिए संत समाज हरसंभव प्रयास करें - राष्ट्रपति

बागेश्वर धाम में हुआ 251 जोड़ों का सामूहिक विवाह



राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मु और मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव बागेश्वर धाम में आयोजित सामूहिक विवाह समारोह में शामिल हुए

छतरपुर, राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मु, राज्यपाल श्री मंगुभाई पटेल तथा मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव की उपस्थिति में बागेश्वर धाम में 251 जोड़ों का सामूहिक विवाह महोत्सव हुआ। भव्य समारोह में राष्ट्रपति श्रीमती मुर्मु ने महाशिवरात्रि पर्व पर आयोजित सामूहिक विवाह में दाम्पत्य सूत्र में बंध रहे जोड़ों को आशीर्वाद प्रदान करते हुए उनके सुखमय जीवन की कामना की।

राष्ट्रपति श्रीमती मुर्मु ने कहा कि समकालीन समाज में व्याप्त कुरीतियों को दूर करने और समाज को जागरूक करने के लिए पंडित धीरंज शशी की पहल सराहनीय है। गुणानुसंध देवगौड़, संत रविदास, कबीरादास, मीरा बाई जैसे कई संतों ने अपने उपदेशों से छुआछूत जैसी कुरीतियों को दूर

- समाज में व्याप्त कुरीतियों को खत्म करना, समाज को जागरूक करना और महिलाओं को समाज में उचित स्थान दिलाना आवश्यक है।
- देश को आगे बढ़ाने के लिए सामाजिक चेतना आवश्यक है।
- नव दम्पतियों को भेंट स्वरूप दिए जाएंगे 51-51 हजार रुपये।

करने और महिलाओं को समाज में उचित स्थान दिलाने का संदेश दिया है। समाज को समर्थन दिखाने की संत परम्परा के इस उद्देश्य को बागेश्वर धाम प्रभावी रूप से आगे बढ़ा रहे हैं।

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि हनुमान जी के आशीर्वाद से सामाजिक कुरीतियों को दूर करने का कार्य किया जा रहा है। समाज में विद्यमान जातिगत दीवारों को तोड़ना आज के समय की सबसे महत्वपूर्ण आवश्यकता है। पंडित धीरंज शशी के प्रयासों से जातिगत बाधाएं टूटी हैं और अलग-अलग जातियों के दूर-दूर एक साथ घोड़ी पर बैठे हैं।

जातिगत विषमताओं के खिलाफ लड़ते हुए समाज के सामने, शासन-सत्ता और संत की त्रिवेणी की मौजूदगी में सामूहिक विवाह आयोजित कर बागेश्वर धाम नए कीर्तिमान बना रहा है।

(स्रोत : समाचार एवं फोटो जनसंपर्क विभाग, मध्यप्रदेश से सामार)

फैक्ट फाइल

प्रधानमंत्री ने मध्यप्रदेश की औद्योगिक क्षमताओं की सराहना करते हुए कहा "मध्यप्रदेश में निवेश का यही समय है, सही समय है" एक वर्ष में सर्वाधिक निवेश प्रस्ताव वाला देश का तीसरा राज्य बना मध्यप्रदेश

मध्यप्रदेश की राजधानी भोपाल में प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने 24 फरवरी को ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का शुभारंभ किया। "अनंत संभावनाएं" थीम पर आयोजित समिट में प्रधानमंत्री ने मध्यप्रदेश की औद्योगिक क्षमताओं और निवेश के अनुकूल माहौल की सराहना करते हुए कहा कि "मध्यप्रदेश में निवेश का यही समय है, सही समय है।" इससे अतिथि उद्यमियों के मन में मध्यप्रदेश में निवेश के प्रति भरपूर को और अधिक मजबूती मिली। प्रधानमंत्री ने राज्य की 18 नई औद्योगिक नीतियों का शुभारंभ भी किया।

इससे प्रदेश में व्यापार और निवेश को और अधिक गति मिलेगी। मध्यप्रदेश में निवेश को लेकर विगत एक वर्ष से नितर प्रयास किये जा रहे हैं। पिछले एक वर्ष में प्रदेश में 7 रोजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव, 6 रोड शो और इंटेरेक्टिव सेमिनार संभ्रमण हुए।

उद्योग नीतियों और कुशल प्रबंधन का परिणाम

प्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा निवेश के लिये गांव से ग्लोबल तक नितर गतिविधियाँ आयोजित की गयीं। इसी का परिणाम है कि वर्ष भर में प्रदेश में 30 लाख 77 हजार करोड़ रुपये से अधिक के निवेश प्रस्ताव मिले और एमओयू हुए। जब यह प्रस्ताव धरातल पर उतरेंगे तब लगभग 21.40 लाख लोगों को रोजगार मिलने की संभावना है।

मध्यप्रदेश में जारी की गई उद्योग नीतियों और कुशल प्रबंधन का परिणाम है कि पहली बार निवेशकों ने इतना अधिक विश्वास जताया है। विगत 24 तथा 25 फरवरी को होने वाले दो दिवसीय ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में 26.61 लाख करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव मिले और एमओयू हुए। दो दिवसीय समिट में मिले प्रस्तावों में 17.34 लाख रोजगार के अवसर निर्मित होंगे। जीआईएस में निवेशकों के उत्साह और अपेक्षित परिणामों को लेकर मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव का कहना है कि जीआईएस 2025 मध्यप्रदेश के औद्योगिक इतिहास में मील का पत्थर साबित होगा।

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के आत्मनिर्भर भारत और विकसित भारत के संकल्प को सिद्धि तक पहुंचाने में मध्यप्रदेश ने अमूर्तपूर्व उपलब्धि हासिल की है। जीआईएस-भोपाल में मध्यप्रदेश ने निवेशकों को आकर्षित करने में कई राज्यों को भी पीछे छोड़ दिया है।

प्रमुख बिन्दु

- मध्यप्रदेश के भोपाल में 24 तथा 25 फरवरी, 2025 को ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट का आयोजन।
- जीआईएस की थीम अनन्त संभावनाएं।
- दो दिवसीय ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में 30.77 लाख करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव प्राप्त।
- एक वर्ष में 7 रोजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव, 6 रोड शो- और इंटेरेक्टिव सत्र का आयोजन।
- मजबूत औद्योगिक नीतियों और कुशल प्रबंधन से मिले निवेश प्रस्ताव।

कौन-कौन शामिल हुए

जीआईएस-भोपाल में विभिन्न देशों के उच्चरत्यों और व्यापारिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया। इनमें श्री राजेंद्र मोदी, उम मंत्री, उद्योग एवं वाणिज्य, विन्मन्त्र, डॉ. शंकर प्रसाद शर्मा, (राजदूत नेपाल) श्री मोहम्मद

- जीआईएस भोपाल में 85 से अधिक एमओयू पर हस्ताक्षर हुए।
- 25 हजार से अधिक रजिस्ट्रेशन।
- 600 से अधिक बिजनेस टू गवर्नमेंट बैठकें संभ्रमण।
- 5000 से अधिक बिजनेस टू बिजनेस बैठकें संभ्रमण।
- विभिन्न सेक्टरों में 85 से अधिक एमओयू पर हस्ताक्षर किये गए।

रलीकी, (राजदूत तुर्की) सुश्री स्टेला नेक्रा, (राजदूत विन्मन्त्र) डॉ. निजावर निफेस, (राजदूत बुर्किना फासो) श्री यागी कान्डी, वाणिज्य दूत, जापान और यूई।

60 से अधिक देशों के 100 से अधिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया

इसमें 60 से अधिक देशों के 100 से अधिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया। साथ ही कनाडा, जर्मनी, इटली, जापान, तुर्की, पोलैंड, रूस, रवांडा और यूई। जैसे 9 देश कंटी पार्टनर बनो 600 से अधिक बी-टू-बी (बिजनेस-टू-बिजनेस) तथा 5000 से अधिक बी-टू-बी (बिजनेस-टू-बिजनेस) बैठकें आयोजित की गईं। इन बैठकों के दौरान मध्यप्रदेश सरकार और उद्यमियों के बीच निवेश प्रस्तावों पर विस्तृत चर्चा हुई।

औद्योगिक दिग्गजों की भागीदारी

समित में भारत और विश्व के 300 से अधिक प्रमुख उद्योगपतियों ने भाग लिया। इनमें गौतम अडानी (अडानी ग्रुप), कुमार मंगलम बिड़ला (आदित्य बिड़ला ग्रुप), नुपुर खडेलवाल (रसना प्राइवेट लिमिटेड) और बाबा कल्याणी (भारत फोर्ट्स लिमिटेड) और सागर उद्योग समूह के श्री सुधीर अग्रवाल जैसे दिग्गज शामिल रहे।

मध्यप्रदेश निवेशकों की पहली पलट

मध्यप्रदेश देश-विदेश के निवेशकों के लिए फेब्रेट इन्वेस्टमेंट डेस्टिनेशन बन गया है। उद्योगों के विकास के लिये प्रदेश सरकार के उठाए गए कदमों से राज्य में ई-ऑफ-इंडिया बिजनेस को बढ़ावा मिला है। जीआईएस-भोपाल का सफल आयोजन राज्य के आर्थिक और औद्योगिक विकास को नई ऊंचाइयों पर ले जाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम साबित हुआ है।

शरांक मणि पांडे (लेखक, सम-नामपत्रिक विषयों पर लेखन करते हैं)

जीआईएस-2025 में प्राप्त निवेश प्रस्ताव

कार्यक्रम	प्रस्तावित निवेश राशि (लाख करोड़ रुपये में)	प्रस्तावित रोजगार
रीजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव	2.34	2.74 लाख
इंटेरेक्टिव सेशन	1.82	1.32 लाख
जीआईएस-2025	26.61	17.34 लाख
कुल निवेश प्रस्ताव	30.77	21.40 लाख



जिला श्रम अधिकारी के पद पर चयनित सुश्री सृष्टि तिवारी का साक्षात्कार

ख्याब देखने और उन्हें सच करने की कहानी

- अपने अब तक के सफर के बारे में बताइए?
- मैंने अपनी स्कूल से लेकर कॉलेज की पढ़ाई समाप्त की थी। पर मैं मां की सुनीता सुनीता तिवारी हैं जो गृहिणी हैं और पिता श्री सुनील तिवारी सुधु, लघु एवं मध्यम उद्योग विभाग के सेवानिवृत्त कर्मचारी हैं। पिता की शासकीय नौकरी में स्थानांतरण के कारण मेरी पूरी पढ़ाई ननिहाल में हुई। मैंने 2018 में पोस्ट ग्रेजुएशन के बाद एमपी पीएससी की परीक्षा की तैयारी शुरू की थी। 2019 में यह मेरा पहला प्रयास था जिसमें जिला श्रम अधिकारी के पद पर मेरा चयन हुआ। उसी बीच कोविड आ गया था, इसलिए रिजल्ट आने में काफी वक्त लगा, जो पिछले साल आया है।
- जीवन में कुछ करने के लिए मोटीवेशन कहाँ से मिला?
- जीवन में सबसे बड़ा मोटीवेशन मुझे मेरे परिवार से मिला। मेरे माता-पिता का कहना था कि तुम्हें अपने जीवन में कुछ साध्य करना है। माता-पिता हमेशा कहते थे कि मेरी को हमेशा आत्मनिर्भर होना चाहिए। माता-पिता कहते थे कि निराश नहीं होना चाहिए, कोई काम नहीं बन रहा है तो उसे हम नए तरीके से कर सकते हैं। जीवन सीखने की प्रक्रिया है, इन बातों ने सदैव प्रेरित किया। उन्होंने मुझे कभी मेरी कमजोरी का अहसास नहीं कराकर मुझ पर भरोसा किया यही मेरी ताकत है। इसके अलावा मैंने जीवन में कई और सफलताएं हासिल की हैं जो अपनी कमी के बावजूद जीवन में बेहतर काम कर रहे हैं। वहीं मैंने नर्मदापुरम कमिश्नर श्री कुष्माण्ण तिवारी सर को ही यदि हम देखें तो उन्होंने भी कितनी चुनौतियों को पार कर अपना मुकाम बनाया। उनके बारे में पढ़ने से मुझे काफी मोटीवेशन मिला। अभी तक उनसे मुकामत का अहसास नहीं मिला लेकिन निश्चित ही मिलना चाहूँगी।
- एमपी पीएससी को ही केंद्रिय के रूप में चुनने की मुख्य वजह क्या रही है?
- निश्चित ही हर व्यक्ति आजीविका के माध्यम से खुद को आत्मनिर्भर बनाना चाहता है। मैंने आत्मनिर्भर बनना चाहती थी लेकिन इसके साथ-साथ मैं आजीविका का ऐसा माध्यम चुनना चाहती थी, जिसके माध्यम से मैं समाज को कुछ दे सकूँ और मुझे लगता है कि सिविल सेवा इसके लिए एक बेहतर माध्यम है। मैंने पीएससी की तैयारी इसलिए की क्योंकि यह एक ऐसी सेवा है जिसमें विविधता है। इसमें हम अपने साथ-साथ समाज के हर वर्ग के विकास में अपना योगदान दे सकते हैं। इसके साथ ही अपने अनुभव से कह सकती हूँ कि इस परीक्षा की तैयारी के दौरान व्यक्ति के अपने व्यक्तित्व का विकास होता है।
- एमपी पीएससी की तैयारी के लिए आपका प्रतिदिन कितने घंटे अध्ययन किया? दिनचर्या क्या थी?
- सामान्य दिनों में मैंने पढ़ाई के लिए औसतन 4 से 6 घंटे दिए हैं, लेकिन परीक्षा जब नजदीक थी या परीक्षा के दौरान मैंने 10 से 12 घंटे पढ़ाई की है। मैं नियमित सुबह 6 बजे उठती

सपने देखने के लिए सिर्फ दृष्टि नहीं स्पष्ट नजरिया, लक्ष्य और निरंतर परिश्रम का होना बहुत जरूरी है। इस बात को साबित किया है भोपाल में रहने वाली सृष्टि तिवारी ने। जिला श्रम अधिकारी के पद पर पदस्थ सृष्टि तिवारी से 100 फीसदी दृष्टि साबित है, लेकिन जीवन में कुछ बदलाव करने की चाह, आत्मनिर्भर बनने और माता-पिता के हर कदम पर साथ और विश्वास से सृष्टि को अपने मुकाम तक पहुंचने में सहायक दिया। इंतजार करने वालों को जीवन में उतना ही मिलता है जितना कोशिश करने वालों से छूट जाता है। इन परिस्थितियों पर खीन खेद वाली सृष्टि के सामने कई तरह की चुनौतियां थीं। विपरीत परिस्थितियों का सामना करते हुए सृष्टि ने सफलता हासिल की सिर्फ इसलिए क्योंकि माता-पिता को उनकी क्षमताओं पर भरोसा था और उन्होंने उनका हर कदम पर साथ दिया। सृष्टि तिवारी हैं कि दिव्यांगों की क्षमताएं अलग होती हैं बस परिवार और आसपास के लोग उन पर विश्वास करें और उनका साथ दें तो वे आत्मनिर्भर बनकर जीवन में मुकाम हासिल कर सकते हैं। अपनी जीवन यात्रा और राध्य प्रशासनिक सेवा में चयन के बारे में सृष्टि ने 'रोज़गार और निर्माण' से बातचीत की...

थी। सुबह कई बार नया पढ़ती थी या फिर रीवीज करती थी। कंटेंट अपेक्षस भी देखती थी। सिलेबस के हिसाब से विषय को कितना समय देना है यह तय कर लिया था। दोपहर में भी विषय को पढ़ती थी। शाम को कुछ समय म्यूजिक सुनना, टहलना दिनचर्या का हिस्सा था। रात में भी सोने के पहले तक पढ़ती थी।



नाम - सुश्री सृष्टि तिवारी
 उम्र - 28 वर्ष
 पता - अवधपुरी, भोपाल
हाईस्कूल - नवजागृत हारर सेकेंडरी स्कूल, दमोह
हारर सेकेंडरी - जेबीबी गर्ल्स हायर सेकेंडरी स्कूल, दमोह
ग्रेजुएशन - हिस्ट्री, ज्योग्राफी, पॉलीटेक्निक साइंस
पोस्ट ग्रेजुएशन - पॉलीटेक्निक साइंस

- दृष्टिबाधित होने के कारण किस तरह की चुनौतियां सिविल सर्विस की परीक्षा के दौरान महसूस कीं?
- सिलेबस के हिसाब से कंटेंट या किताबों में वर्तमान समय में कंटेंट मौजूद है लेकिन ऑडियो फॉर्म में वह उपलब्ध नहीं हो पाता है। या बहुत कम उपलब्ध होता है। या लंबा समय बीत जाने के बाद उपलब्ध हो पाता है। इसलिए बहुत सारे विद्यार्थी इस परीक्षा की तैयारी नहीं कर पाते हैं। सिलेबस में इस मामले में खुद को भाव्यशाली मानती हूँ कि मेरी मां ने मेरे लिए सिलेबस के हिसाब से कंटेंट को ऑडियो फॉर्म में तैयार करके उपलब्ध कराया। ऑडियो कंटेंट से तैयारी करके जब मैं इस परीक्षा को पार कर सकती हूँ तो अन्य प्रतिभागियों भी पार कर सकते हैं। मेरा यह उद्देश्य रहा है कि मैं अपनी तहर के अन्य प्रतिभागियों को आगे बढ़ने, आत्मनिर्भर बनने में मदद कर सकूँ। संस्था के माध्यम से तथा व्यक्तित्व स्तर पर भी मैं लोगों की मदद कर सकूँ। मैं लोगों को जागरूक करना चाहती हूँ, ताकि लोग जुद्धकर ऑडियो कंटेंट तैयार करके एक प्लेटफॉर्म बनाकर उस पर उपलब्ध कराएं ताकि ज्यादा से ज्यादा दृष्टिबाधित छात्रों को यह उपलब्ध कराया जा सके।
- आपने पढ़ने के लिए किन-किन चीजों के बारे में सीखा? तकनीकी की सहायता ली?
- मैंने बचपन में ब्रेल लिपि सीखी थी लेकिन जैसे पढ़ाई बढ़ी अन्य चीजों की भी सहायता ली। फोन सामान्यतः भटकाव के लिए जाना जाता है, लेकिन मुझे मेरी पढ़ाई में उससे काफी मदद मिली। पूरी ऑडियो रिकॉडिंग सुनकर ही पढ़ाई करनी होती है। टेक्स्ट टू स्पीच सॉफ्टवेयर की मदद से पूरा फोन इस्तेमाल कर सकते हैं। यूट्यूब, वेबसाइट से पढ़ लेते हैं। एक निजी संस्था से मैंने टाइपिंग और इंटरनेट एप्लिकेशन कोर्स सीखा। इससे मुझे नई चीजों को पढ़ने और जानने में मदद मिली। इंस्टा ग्रीड सॉफ्टवेयर की मदद से पीडीएफ पढ़ लेते हैं। यदि ऑफिस में मुझे कुछ पढ़ना होता है तो मैं उसे पढ़ लेती हूँ।
- जीवन में आई निराशा को कैसे दूर किया?
- हर जगह लोग हमेशा सकारात्मक नहीं मिलते हैं। कई बार लोग आकर

- होती है, कई बार वो विषयों के ज्ञान पर केन्द्रित एक सवाल होता है। बहुत ध्यान से पेपर हल करें और तनाव नहीं लें। परीक्षा होतों में समय प्रबंधन बहुत जरूरी है क्योंकि पेपर पूरा करना बहुत आवश्यक है।
- कोशिश को सफलता के लिए कितना महत्वपूर्ण मानती हैं?
- मैंने कोशिश नहीं की है, लेकिन मुझे लगता है कि यह हर व्यक्ति की क्षमताओं पर निर्भर करता है क्योंकि कोशिश में भी गाइडेंस मिलता है। जैसे किसी को नहीं समझ आ रहा है कि सिलेबस की डिमांड क्या है या कैसे पढ़ना चाहिए। तो उन लोगों के लिए कोशिश मार्गदर्शन का कार्य करती है लेकिन किसी को लगता है कि वह स्वयं तैयारी कर सकता है तो उसके लिए आवश्यकता नहीं है। टॉपर्स टॉक सुन सकते हैं। इंटरनेट की सहायता लेकर पढ़ाई कर सकते हैं। अनिवार्य नहीं है कि कोशिश नहीं करेंगे तो चयन नहीं होगा।
- सीटेट की तैयारी कैसे करें?
- 10वीं तक कोर्स आता है उसमें रीजनिंग, कोडिंग-डिकोडिंग के सवाल पूछे जाते हैं। नियंत्र लेने की क्षमता के कई सवाल पूछे जाते हैं जैसे कि इस परिस्थिति में आप क्या कर सकते हैं। आप इस पर पर हैं तो आप क्या करेंगे। इस तरह के सवालों के जवाब आप स्व-विवेक से हल कर सकते हैं। अपठित गद्यांश भी आपको स्व-विवेक से ही हल करना पड़ेगा है। यह क्वालीफाइंग पेपर है इसलिए ओ जाता है। अगर गणित करना लगता है। कोडिंग गणित का एक सक्ते हैं, कुछ कबन दिए रहते हैं कि इसे क्या कहेंगे। इन चीजों को प्रैक्टिस से आसानी से कर सकते हैं। प्रैक्टिस करें ज्यादा से ज्यादा पुनः पढ़ें हल करके देखिए। जो सिलेबस सिरेमिक है, कंटेंट अपेक्षस वाला हिस्सा ऐसा है, इसमें जो चीजें हैं जो जोताना अपठते होती हैं। उनके लिए ऑनलाइन यूट्यूब बहुत सारे रिसोर्स हैं जैसे यूट्यूब पर मौजूद लेक्चर, गूगल आदि पर मौजूद कंटेंट जो मददगार है।
- पढ़ाई के दौरान किस तरह की चुनौतियां सामने आईं, उनका सामना कैसे किया?
- भूगोल के नक्शे समझने में मुझे दिक्कत आती थी। ऐसे में एक सीनियर अंकितानी दीदी जो मेरी मदद करती थीं। वह थर्मामीटर को मेप के आकार में काटकर मुझे समझाती थीं। ताकि क्लरक में समझ सकूँ कि कहाँ पर कौन सा देश या राज्य है। कोशिश में पढ़ने में मेरे लिए समझने में कई तरह की चुनौतियां थीं। ऐसे में मेरी मां ने मुझे बहुत मदद की। सिलेबस को समझना सबसे महत्वपूर्ण है। मेरे लिए मेरी मां

- ने पहले पूरे सिलेबस को समझा उसके बाद उन्होंने उसके हिसाब से मेरे लिए नोट्स ऑडियो फॉर्म में तैयार किए। जिन्हें मैंने सुनकर रट्टी की।
- साक्षात्कार की तैयारी कैसे की? साक्षात्कार में आपसे क्या सवाल पूछे गए?
- साक्षात्कार की तैयारी के लिए मैंने तीन मॉक इंटरव्यू दिए थे। इसके अलावा अपने डिस्टेंड एप्लीकेशन फॉर्म, अपने विषय, कंटेंट अपेक्षस जैसे टॉपिक को तैयार किया था। साक्षात्कार के दौरान मुझसे दिव्यांगों के लिए कौन-कौन सी योजनाएं संचालित हो रही हैं, वह कहाँ तक सफल है? कहाँ करने की आवश्यकता है? ब्रेल लिपि क्या है, आप कैसे पढ़ते हो? आदि सवाल पूछे गए थे।
- साक्षात्कार के कुछ वक्त पूछा, आपकी मां को कैसर हो गया था, उस समय खुद को और परिवार को कैसे संभाला?
- आमतौर पर एमपी पीएससी की परीक्षा के साक्षात्कार के कुछ दिन पूर्व ही मां श्रौंती सुनीता तिवारी को ब्रेल्ट कैसर का पता चला। लेकिन मेरे इंटरव्यू पर इसका कोई प्रभाव न हो, मैं मानसिक रूप से परेशान ना हूँ। इसलिए उन्होंने या पापा ने मुझे खुश बरतें नहीं बताया। इंटरव्यू के बाद उन्होंने इलाज की प्रक्रिया शुरू की।
- दृष्टिबाधित या अन्य तरह के दिव्यांग विद्यार्थियों के परिवार को क्या संदेश देना चाहेंगे?
- दिव्यांगता किसी भी तरह की हो परिवार उन्हें जिम्मेवारी न समझे बल्कि उन्हें भी एसेस या संभालना ही समझना चाहिए। अभी भी उनीनी ही काबिलियत होती है जितनी अन्य बच्चों में होती है। उनके काम करने का तरीका भी अलग है। उनके साथ का तरीका थोड़ा सा हमसे अलग हो सकता है। यह समझने की आवश्यकता है। यह हीनता की भावना नहीं आनी चाहिए। रैट्टेंस के कि हमारा बच्चा यह नहीं कर सकता। तो उन्हें हर कीमत पर बेहतर शिक्षा प्रदान करें। समस्याएं सभी के जीवन में होती हैं लेकिन शिक्षा से समझौता कभी नहीं करना चाहिए। दूसरी का माइंडसेट कैसा भी हो आप अपने बच्चे पर भरोसा करें उसे समझें। यदि आप सकारात्मक भाव के साथ अपने बच्चे से करोगे कि मेरा और बापूए हम आपके साथ हैं तो वह उन बच्चे के लिए सबसे बड़ी बात है। माता-पिता ने मेरे साथ मेरा ही किया इसलिए वह बात इस भरोसे के संग कर रही हूँ। मैंने सामान्य बच्चों के बीच पढ़ाई की लेकिन सभी के सहयोगीत्व से, रिश्ते, नाना-नानी, मामा, मां-पापा सभी ने मेरे हर कदम पर साथ नहीं दिया होता तो मैं यह अकेले नहीं कर पाती। दरख्त खेतों में ऐसी कई प्रतिभाएं हैं, जिन्हें सहयोगी नहीं मिल पाता और वह अनोखे तरीके से बने हुए हैं। मैंने अपना कौन ही यदि आपके आसपास ऐसा कोई है तो उसे आगे बढ़ने में मदद कीजिए वह अपनी मजिज स्वयं प्राप्त कर लेगा।
- डॉ. सर्जना चतुर्वेदी (लेखिका, समा-सामयिक विषयों पर लेखन करती हैं।)

आर्थिक समीक्षा 2024-25 पर आधारित महत्वपूर्ण प्रश्न

सामान्य ज्ञान

- आर्थिक सर्वेक्षण को किसके द्वारा बनाया जाता है?
अ. आर्थिक मामलों का विभाग
ब. रिज़र्व बैंक
स. भारतीय आर्थिक सर्वेक्षण विभाग
द. उपरोक्त में से कोई नहीं
उत्तर- अ. आर्थिक मामलों का विभाग
- वर्तमान में मुख्य आर्थिक सलाहकार कौन हैं?
अ. वी. अनंत नागेश्वरन
ब. सोम सुंदरम
स. व्हीआर रेड्डी
द. राघुराज रामन
उत्तर- अ. वी. अनंत नागेश्वरन
- वित्तीय वर्ष 2026 में भारत की जी.डी.पी. (सकल घरेलू उत्पाद) में कितने प्रतिशत वृद्धि का अनुमान है?
अ. 6.3 से 6.4
ब. 6.3 से 6.8
स. 6.8 से 7.0
द. 6.4 से 6.8
उत्तर- ब. 6.3 से 6.8
- वित्तीय वर्ष 2025 में वास्तविक सकल मूल्य वर्धन (जी.वी.ए.) कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?
अ. 6.2
ब. 6.3
स. 6.4
द. 6.5
उत्तर- स. 6.4
- वित्तीय वर्ष 2025 में वास्तविक सकल मूल्य वर्धन (जी.वी.ए.) कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?
अ. 6.2
ब. 6.3
स. 6.4
द. 6.5
उत्तर- स. 6.4
- वित्तीय वर्ष 2026 में भारत की उपभोक्ता मूल्य महंगाई कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?
अ. 2
ब. 3
स. 4
द. 5
उत्तर- स. 4 (यह लक्ष्य के करीब रहेगा)
- वर्ष 2024 में सकल एफडीआई आगत कितने बिलियन डॉलर हुई?
अ. 47.2
ब. 17.9
स. 55.6
द. 58
उत्तर- स. 55.6
- वर्ष 2024 में बीएसई स्टॉक बाजार पूंजीकरण और जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) अनुपात कितने प्रतिशत रहा?
अ. 136
ब. 137
स. 138
द. 140
उत्तर- अ. 136
- व्याख्या- यह अनुपात चीन (65%) और ब्राजील (37%) से अधिक है।
- एफएएसई को इन्विस्टी वित्त पोषण उपलब्ध कराने के लिये कितने हजार करोड़ रुपये के आवंटनभरं भारत कोष का शुभारंभ किया गया है?
अ. 25000
ब. 35000
स. 40000
द. 50000
उत्तर- द. 50000
- वित्तीय वर्ष 2025 में कृषि क्षेत्र में कितने प्रतिशत वृद्धि का अनुमान है?
अ. 3
ब. 3.8
स. 4
द. 4.8
उत्तर- ब. 3.8
- वित्तीय वर्ष 2025 में औद्योगिक क्षेत्र में कितने प्रतिशत की बढ़त की उम्मीद है?
अ. 5
ब. 6
स. 6.2
द. 7
उत्तर- स. 6.2
- वर्ष 2017-18 में भारत में बेरोज़गारी की दर 6 प्रतिशत थी जो 2023-24 में हो गई है?
अ. 3.2
ब. 3.5
स. 3.8
द. 4
उत्तर- अ. 3.2
- वित्तीय वर्ष 2021 से 2025 के मध्य सामाजिक सेवा व्यय में कितने प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि दर की गई है?
अ. 10
ब. 12
स. 15
द. 20
उत्तर- स. 15
- आर्थिक सर्वेक्षण 2024-25 के अनुसार वर्ष 2023 में वैश्विक अर्थव्यवस्था कितने प्रतिशत दर से बढ़ी?
अ. 2
ब. 3.3
स. 4
द. 4.2
उत्तर- ब. 3.3
- वर्ष 2024-25 में कुल खरीफ खाद्यान्न उत्पादन के कितने लाख मीट्रिक टन (एलएमटी) होने का अनुमान है?
अ. 1647.05
ब. 2028.0
स. 1847.05
द. 2028.00
उत्तर- अ. 1647.05
- व्याख्या- यह वर्ष 2023-24 की तुलना में 5.7% अधिक है।
- अप्रैल 2024 से नवंबर 2024 के बीच में वंदेभारत ट्रेन के कितने जोड़ों को भारतीय रेल में सम्मिलित किया गया है?
अ. 15
ब. 17
स. 19
द. 21
उत्तर- स. 17
- दूरसंचार, कम्प्यूटर तथा सूचना सेवा क्षेत्र में भारत पूरी दुनिया में कौन सा सबसे बड़ा निर्यातक है?
अ. पहला
ब. दूसरा
स. तीसरा
द. चौथा
उत्तर- ब. दूसरा
- कृषि एवं सम्बद्ध गतिविधि क्षेत्र वर्तमान कीमतों पर वित्त वर्ष 2024 के लिये देश की जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) में कितने प्रतिशत का योगदान देता है?
अ. 16
ब. 17
स. 18
द. 19
उत्तर- अ. 16
- 2011-12 से 2021-22 के मध्य मत्स्य पालन क्षेत्र में कितने प्रतिशत की सीएजीआर प्राप्त की गई है?
अ. 8
ब. 8.5
स. 8.7
द. 9
उत्तर- स. 8.7
- व्याख्या- इसके बाद पशुपालन क्षेत्र का स्थान आता है।
- गैर जीवाश्म ईंधन स्रोत से स्थापित विद्युत उत्पादन क्षमता, कुल उत्पादन क्षमता की कितने प्रतिशत है?
अ. 40
ब. 42
स. 46.8
द. 50
उत्तर- स. 46.8
- लोगों के कुल स्वास्थ्य खर्च में जेब से होने वाले खर्च की हिस्सेदारी वित्त वर्ष 2015 से 2022 के मध्य 62.67 से घटकर कितने प्रतिशत रह गई है?
अ. 39.4
ब. 30
स. 37.4
द. 40
उत्तर- अ. 39.4
- सेवा निर्यात में भारत का विश्व में कौन सा स्थान है?
अ. 1
ब. 3
स. 5
द. 7
उत्तर- अ. 1
- कुल बीमा प्रीमियम में वित्त वर्ष 2024 में कितने प्रतिशत की वृद्धि हुई है?
अ. 6
ब. 7.7
स. 8
द. 8.7
उत्तर- ब. 7.7
- दिसम्बर, 2024 के अंत में भारत का विदेशी मुद्रा भंडार कितने बिलियन डॉलर था?
अ. 640.3
ब. 650
स. 700
द. 740.3
उत्तर- अ. 640.3
- व्याख्या- यह भंडार 10.9 महीनों के आयात तथा देश के बाहरी ऋण के 90 प्रतिशत के लिये पर्याप्त है।
- आईएमएफ (अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष) के अनुसार वैश्विक मुद्रा स्थिति दर वर्ष 2024 में कितने प्रतिशत रही?
अ. 5.7
ब. 5.7
स. 6
द. 6.7
उत्तर- 5.7 (2022 में यह 8.7% सर्वोच्च थी)
- वर्ष 2047 तक विकसित भारत के विज्ञान को प्राप्त करने के लिये भारत को आगले दो दशकों तक औसतन स्थिर मूल्य पर कितने प्रतिशत वृद्धि दर प्राप्त करनी होगी?
अ. 8
ब. 10
स. 12
द. 14
उत्तर- अ. 8
- प्रमुख अवसंरचना क्षेत्रों पर केन्द्र सरकार के पूंजीगत परिचय में वित्त वर्ष 2020 से वित्त वर्ष 2024 तक कितने प्रतिशत की दर से वृद्धि हुई है?
अ. 35
ब. 38.8
स. 39
द. 40.8
उत्तर- ब. 38.8
- राष्ट्रीय औद्योगिक गतिचारा विकास कार्यक्रम के चरण 1 में विभिन्न क्षेत्रों के लिये 383 आवंटन औद्योगिक उपयोग के लिये आवंटित किये गये इनका कुल रकबा कितना है?
अ. 3788 एकड़
ब. 3877 एकड़
स. 3566 एकड़
द. 3566 एकड़
उत्तर- अ. 3788 एकड़
- वर्तमान में भारत में ओ डी एफ + गांवों की संख्या कितनी है?
अ. 3.5 लाख
ब. 3.6 लाख
स. 4.0 लाख
द. 4.8 लाख
उत्तर- ब. 3.6 लाख
- सार्वभौमिक सेवा दायित्व कोष (डिजिटल भारत निधि) के तहत दूरदराज के इलाकों में 4-जी मोबाइल की सुविधा दी जा रही है इसमें दिसम्बर 2024 तक कितने गांवों को सुविधा दी गई है?
अ. 9000
ब. 10000
स. 10700
द. 1100
उत्तर- स. 10700
- वर्तमान में भारत कितनी सक्रिय अंतरिक्ष परियोजनाओं का संचालन करता है?
अ. 25
ब. 26
स. 27
द. 20
उत्तर- ब. 26
- वित्तीय वर्ष 2015 से 2024 तक इलेक्ट्रॉनिक वस्तुओं के घरेलू उत्पादन में कितने प्रतिशत की चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि हुई?
अ. 17.5
ब. 18
स. 19.5
द. 20
उत्तर- अ. 17.5
- कितने प्रतिशत स्मार्ट फोन अब घरेलू स्तर पर देश में निर्मित हो रहे हैं, जिससे भारत की आयात पर निर्भरता कम होती जा रही है?
अ. 75
ब. 80
स. 90
द. 99
उत्तर- अ. 90
- सकल मूल्य वर्धन (जी.वी.ए.) में वित्त वर्ष 2025 में सेवा क्षेत्र का योगदान कितने प्रतिशत रहने का अनुमान है?
अ. 50
ब. 52
स. 55.3
द. 58
उत्तर- स. 55.3
- वर्ष 2023-25 के मध्य सेवाओं में औसत विकास दर कितने प्रतिशत है?
अ. 8
ब. 8.3
स. 8.5
द. 9.0
उत्तर- ब. 8.3
- आर्थिक समीक्षा 2025 की थीम के रूप में इस वर्ष की प्रस्तावना में किसका वर्णन किया गया है?
अ. विनियमन
ब. गैर विनियमन
स. सामाजिक स्तर
द. उपरोक्त सभी
उत्तर- ब. गैर विनियमन
- पुसलक * द एनक्विशियस जनरेशन: हाओ द ग्रेट री-राइटिंग ऑफ चाइल्डहुड इज काजिंग एन एलीडेमिक- ऑफ मेटल ड्रिलनेस' किसने लिखी है?
अ. जोनाथन हैट्ट
ब. आर. शांतलिनम
स. जोनाथन रिचर्डसन
द. उपरोक्त में से कोई नहीं
उत्तर- अ. जोनाथन हैट्ट
- स्वास्थ्य पर होने वाले कुल खर्च में सरकार की हिस्सेदारी 29% से बढ़कर कितने प्रतिशत हो गई है?
अ. 50
ब. 48
स. 44
द. 40
उत्तर- ब. 48
- आर्थिक समीक्षा के अनुसार वर्ष 2022-23 में कितने प्रतिशत जनसंख्या के पास राशन कार्ड थे?
अ. 90
ब. 84
स. 80
द. 75
उत्तर- स. 80
- बुनियादी स्तर के ऋण में छोटे और सीमांत कृषकों की भागीदारी 2014-15 में 41 प्रतिशत थी, वर्ष 2023-2024 में यह कितने प्रतिशत हो गई है?
अ. 45
ब. 50
स. 57
द. 60
उत्तर- स. 57
- आर्थिक सर्वेक्षण के अनुसार मार्च, 2024 तक देश में कितने किसान क्रेडिट कार्ड खाते संचालित हो रहे हैं?
अ. 7 करोड़ 75 लाख
ब. 7 करोड़ 50 लाख
स. 8 करोड़ 75 लाख
द. 8 करोड़ 50 लाख
उत्तर- अ. 7 करोड़ 75 लाख
- आर्थिक सर्वेक्षण के अनुसार ई-नाम पहल प्रति कृषि उत्पाद विपणन समिति (एपीएमसी) मंडी को मुफ्त सॉफ्टवेयर और हार्डवेयर के लिये कितनी वित्तीय सहायता उपलब्ध करवाती है?
अ. 75 लाख रुपये
ब. 50 लाख रुपये
स. 25 लाख रुपये
द. 30 लाख रुपये
उत्तर- अ. 75 लाख रुपये
- मार्च, 2024 में क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों का ऋण जमा अनुपात कितने प्रतिशत है?
अ. 71.2
ब. 75
स. 80
द. 82
उत्तर- अ. 71.2
- दिसम्बर, 2024 के अंत तक भारतीय पूंजी बाजारों में निवेशकों की संख्या कितने करोड़ हो गई है?
अ. 49
ब. 8.6
स. 13.2
द. 15
उत्तर- स. 13.2
- वैश्विक साइबर सुरक्षा सूचकांक 2024 में भारत की टियर-1 रैंकिंग-100 में से कितने स्कोर की रही?
अ. 98.49
ब. 90
स. 97.49
द. 95
उत्तर- अ. 98.49
- आर्थिक समीक्षा के अनुसार भारत का कुल सड़क नेटवर्क कितने लाख किलोमीटर का है?
अ. 60
ब. 63.4
स. 65
द. 67
उत्तर- ब. 63.4
- उड़ान योजना के अंतर्गत 88 हवाई अड्डों को जोड़ने वाले कितने हवाई मार्गों का संचालन किया जा रहा है?
अ. 619
ब. 620
स. 652
द. 630
उत्तर- अ. 619

ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट-2025

समृद्धि, आर्थिक सशक्तिकरण और वैश्विक सम्मान का अद्भुत आयाम

भोपाल में संयुक्त ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट केवल निवेश और औद्योगिक विकास तक सीमित नहीं है। इससे पूरे भारत के समग्र विकास और आर्थिक समृद्धि के नये द्वार खुलें हैं। इसके साथ यह समिट वैश्विक स्तर पर मध्यप्रदेश की छवि और सम्मान बढ़ाने का भी माध्यम बनी।

ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट केवल औद्योगिक विकास तक सीमित नहीं है। इसके माध्यम से आम जनता को विचार प्रसारित करने का एक प्रयास है। एक दुर्घटना और दूसरा अदृश्यमान सृष्टि की कुछ ऊर्जाएं ऐसी हैं जो दिखाई नहीं देती फिर भी जीवन संचालन में सहयोगी होती हैं। उसी प्रकार इस इन्वेस्टर्स समिट के निवेश प्रस्तावों के आकार लेने के बाद इसका जोखिम प्रभाव भी मध्यप्रदेश के सामाजिक जीवन पर होगा। इसके लिये मध्यप्रदेश सरकार ने समिट आयोजन से पहले कुछ अतिरिक्त तैयारी की है और औद्योगिक विकास को विचारित करने भी जोड़ा है। यह प्रवेश आध्यात्मिक, सांस्कृतिक, प्राकृतिक और धार्मिक स्थलों का एक महत्त्वपूर्ण क्षेत्र रहा है। मध्यप्रदेश सरकार ने इन सभकों को जोड़कर धार्मिक और आध्यात्मिक पर्यटन की विद्यार्थी साथ रखकर इन क्षेत्रों में निवेशकों को आमंत्रित किया था। इन चारों विधाओं में मध्यप्रदेश का स्थान सबसे अलग है। इतिहास में जहां तक दृष्टि जाती है, वहां मध्यप्रदेश की छवि एक समृद्ध और प्रतिष्ठित भू-क्षेत्र के रूप में उभरती है। प्रथम में लाखों वर्ष पुरानी मानव सभ्यता के निहाई है। समय के साथ भले स्वरूप बदला हो, राजनैतिक सीमाएं बदलीं, नाम बदले, लेकिन मध्यप्रदेश की प्रतिष्ठि बनी रही। वैश्विक काल से लेकर मध्यकाल तक पूरे विश्व में मध्यप्रदेश आकर्षण का केन्द्र रहा है। यही कारण था कि हर काल-खंड में विदेशी पर्यटक भारत आते रहे हैं। बेसागर और फ़ाइनान्से से लेकर अल-बेरुनी तक और कनिंघम से लेकर स्मिथ तक आते आते वाला कोई

विदेशी शोधकर्ता ऐसा नहीं जो मध्यप्रदेश न आया हो। इन सबसे लेखन में मध्यप्रदेश की समृद्धियों का उल्लेख है। मध्यप्रदेश के वैभव और समृद्धि की झलक कला-कण में बिखरी है। इसके संज्ञो ने पुरातत्वा विष्णु शीघ्र वाक्पत्रक जी ने अपना जीवन समर्पित कर दिया था। इन सभी ऐतिहासिक, सांस्कृतिक, आध्यात्मिक और प्राकृतिक स्थलों की कहानियां, अनूठे चिह्न, खनिज वन्य संपदा की विविधता भी पर्यटकों को आकर्षित करती रही है। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व में वर्तमान सरकार ने विकास यात्रा को नये आयाम दिया। डॉ. मोहन यादव ने प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के मंत्र 'विकास के साथ विरासत' का अमल करते हुये अपने कदम आगे बढ़ाये। कार्यभार संभालने के पहले दिन से डॉ. मोहन यादव ने प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के इस मंत्र पर काम करना आरंभ किया और भारत को विश्व का सबसे समृद्ध राष्ट्र बनाने के उनके संकल्प को पूरा करने के लिये मध्यप्रदेश की सहभागिता सुनिश्चित करने की दिशा में भी कदम बढ़ाये। यह तरी संभव है जब भारत को प्रत्येक राज्य विकासित और उन्नत हो। 24-25 फरवरी को भोपाल में सम्पन्न ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट इसी दिशा में एक ज़ातविकी कदम है।

समिति की तैयारियों का होमवर्क
मध्यप्रदेश की यह ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट अत्यन्त आनोचित नहीं हुई। इससे पहले उसके रास्ते पर पैदा हो चुके कई किस्सा था। यह होमवर्क तीनों प्रकार से हुआ। एक ओर मध्यप्रदेश के प्रत्येक जिले में पानी, बिजली, परिवहन और भूमि की उपलब्धता का विचार तैयार किया गया, दूसरी ओर भारत ही नहीं पूरे संसार के प्रतिष्ठित उद्योग समूहों से उनकी रुचि के उद्योगों को प्राथमिकता में रखकर चर्चा की गई और तीसरा मध्यप्रदेश में रीजनल इन्वेस्टर्स समिट के आयोजन हुये। नहीं सरकार के अल्प कार्यकाल में ही साठ रीजनल

इन्वेस्टर्स समिट संपन्न हुई। इन तीनों प्रकार की तैयारी के बाद यह ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिति का आयोजन हुआ। इस अल्प समय में मध्यप्रदेश में निवेश प्रस्तावों का मानो एक नया कीर्तिमान बनाया है। कुल 30.77 लाख करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव प्राप्त हुए, जिससे 21.40 लाख नए रोजगार के अवसर सृजित होने की संभावना है। इस ग्लोबल समिट में प्रमुख उद्योगों के चेयरमैन, सीईओ और मैनेजिंग डायरेक्टर्स ने हिस्सा लिया। भारत का ऐसा कोई प्रमुख उद्योग समूह नहीं जिसके प्रतिनिधि इस समिट में सहभागी न बने हों। उनके साथ 600 से अधिक 'बिजनेस टु गवर्नमेंट' और 5,000 से अधिक 'बिजनेस टु बिजनेस' बैठकें हुईं। निवेशकों और सरकार के बीच इस संवाद से औद्योगिक विकास की दिशा में एक मजबूत विश्वास बढ़ा है।

धार्मिक, आध्यात्मिक, ऐतिहासिक और प्राकृतिक पर्यटन
प्रवेश की सांस्कृतिक, ऐतिहासिक और विविध प्राकृतिक स्थलों को पर्यटन से जोड़कर निवेशक आमंत्रित किये गये। निवेशकों ने इस दिशा में भी अपनी रुचि दिखाई। विन्ध्य, सतलुजा और आरवली पर्यटनमाला से घिरी मध्यप्रदेश की यह परती अपनी प्राकृतिक, सांस्कृतिक, ऐतिहासिक और लोक संस्कृति की विविधताओं के लिये संसार भर में प्रसिद्ध है। रोक शेल्टर, घाटियां, गुफाएं नव्य जीवों और नवसृष्टि से भरे वन, उनका अद्भुत प्राकृतिक सौन्दर्य पर्यटकों के लिये सहज आकर्षण का केन्द्र है। रोक संस्कृतियों, उनके नृत्य कौशल, चित्रकारी, नृत्य-गीत और उनसे जुड़े लोक जीवन की रोचक कहानियां भी शोधकर्ताओं और प्रसिद्ध प्रेमियों को आकर्षित करते हैं। इन सब स्थलों को पर्यटन से जोड़ा गया है और निवेशकों के प्रस्ताव आयो। प्रवेश में ऐसे अनेक मन्दिर, किले और विश्व प्रसिद्ध गुफाएं हैं, जिनमें मानव सभ्यता

के विकास का क्रम, गौरवशाली इतिहास लिखा है। ये सदैव आकर्षण का केन्द्र रहे हैं। इनमें कुछ तो ऐसे हैं, जिनके प्रतीक चिह्न कोलाकता के राष्ट्रीय संग्रहालय से लेकर लंदन के म्यूजियम में प्रदर्शित हैं। जैसे सतना के पास भरतपुर स्तूप के अवशेष कोलाकता के भारतीय संग्रहालय में और धार की भोजशाला की माता सरस्वती की प्रतिमा लंदन के संग्रहालय में है। उज्जैन की वेधशाला, सांची के स्तूप, विदेशी का भन सूर्य मंदिर, उदयगिरी की गुफाएं, महु की बाघ गुफाएं, खजुराहो के मंदिर, जानापाव, सतपावा, चंबल, नर्मदा, ताप्ती, बेतवा और शिवा के उदयम स्थल, भेड़ाघाट आदि उल्लेखनीय हैं। ओंकारेश्वर, महाकाल, मैहर, सलकनपुर, ओरछा, तावली, पीठाम्बरा पीठ, पशुपतिगढ़ मंदिर, बाघ अण्णारण्य, प्रमुख बांध, पचमढ़ी आदि लाभार्थी सी विविध स्थानों को पर्यटन से जोड़कर निवेश आमंत्रित किये गये हैं। इनमें अधिकांश वे स्थल हैं जहां उल्लेख लेखकों ने पर्यटकों ने भी किया है। ये सभी स्थल न केवल प्रदेश अपितु विदेशी पर्यटकों के लिये भी आकर्षण का केन्द्र रहे हैं। ग्लोबल समिट में निवेशकों ने इन सभी क्षेत्रों को एक पर्यटन कॉरिडोर बनाकर निवेश में रुचि दिखाई। ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के आयोजन से तीन लाभ होंगे। एक तो इन क्षेत्रों में पर्यटन बढ़ने से आर्थिक समृद्धि बढ़ेगी, परोक्ष रूप से रोजगार के अवसर बढ़ेंगे, दूसरा पूरे विश्व से आने वाले पर्यटक मध्यप्रदेश के सांस्कृतिक, ऐतिहासिक और प्राकृतिक गौरव से परिचित हो सकेंगे। तीसरा सबसे महत्वपूर्ण है इन स्थलों का रखरखाव बढ़ेगा और विकास के साथ विरासत का भी संरक्षण होगा।

विविध की योजनाएं
एक समृद्ध विरासत के साथ मध्यप्रदेश में प्राकृतिक उत्पादों का अपनी कुछ विशेषताएं भी हैं। कापस, खनिजों और कृषि उत्पादों की विविधता कृषि उत्पाद में

कापस उत्पाद, शबरी गेहूँ, नर्मदा पट्टी की तुलर आद, खनिजों वह हिर और चूने को अलग कर दें तो भी केवल पथर के अल्प प्रकार उत्पादित होते हैं। मध्यप्रदेश सरकार ने इन विधाओं की ओर भी निवेशकों को आकर्षित किया है। इस समिट में मिलेस और जैविक कृषि के क्षेत्र एवं इससे आभात टैक्सटाइल और फार्मा सेक्टर में रिकॉर्ड निवेश आया है। पीथमपुर को भारत का 'डिफेंस और ऑटोमोबाइल हब' बनाने की योजना है। मध्यप्रदेश को 'इंडीन कैपिटल ऑफ इंडिया' का दर्जा मिला है। चंदेरी और माहेरवा साइडियों को जीआई डेग मिला है, इससे इनके निर्यात को बढ़ावा मिलेगा।

मध्यप्रदेश के औद्योगीकरण के लिये सरकार ने 'मेट्रोपॉलिटन कॉन्सेप्ट' के अंतर्गत प्रदेश के विभिन्न अंचलों में आसपास के जिलों को जोड़कर एक औद्योगिक कॉरिडोर बनाने का भी निर्णय लिया है। इसमें मावला अंचल में इंदौर, उज्जैन, देवास, शाजापुर और पीथमपुर (घाट) को जोड़कर एक इंडस्ट्रियल सेंटर बनाने की दिशा में काम करना आरंभ कर दिया है। राजधानी भोपाल से विशिशा, रायसेन, सीहोर और नर्मदापुरम को जोड़कर एक कॉरिडोर बनाने की योजना पर काम आरंभ हो गया है। इसी प्रकार मध्यप्रदेश, बुन्देलखण्ड, महाकौशल और विन्ध्य क्षेत्र में भी ऐसे इंडस्ट्रियल कॉरिडोर विकसित किये जायेंगे। इन इंडस्ट्रियल कॉरिडोर में सड़क और रेल परिवहन, बिजली, पानी, सीवर लाइन और औद्योगिक क्षेत्र में कालोनी बौसी सुविधाएं उपलब्ध रहेंगी। ऐसे क्षेत्रों को मेट्रोपॉलिटन के रूप में विकसित करने के लिये आगामी 25 वर्षों की बड़नी आवश्यकता के ध्यान में रखकर योजना बनाई जा रही है।

- रोसे शर्मा
(लेखक, वरिष्ठ पत्रकार एवं सप्तमकार है)

मध्यप्रदेश एमएसएमई विकास नीति 2025

राष्ट्रीय-अंतर्राष्ट्रीय प्रमाणीकरण तथा नवीन प्रौद्योगिकी के प्रयोग को मिलेगा बढ़ावा

मध्यप्रदेश में विकास की अनंत संभावनाओं को गति देने के लिए विगत दिनों मध्यप्रदेश एमएसएमई विकास नीति-2025 लागू की गयी। किसी प्रदेश के विकास और अर्थव्यवस्था को उद्योग जगत संबल प्रदान करता है। आधारभूत औद्योगिक विकास के लिए सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम महत्त्वपूर्ण कड़ी हैं। इसके तहत कम लागत में अधिक रोजगार सृजित होते हैं और उद्योग का भी विकास होता है।

एमएसएमई की विशेषता और महत्ता को केन्द्र में रखकर प्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव नई एमएसएमई नीति लेकर आये हैं। इस नीति के लागू होने से निवेशकों को सहायता और सुविधा कई गुना बढ़ेगी। नीति में जोर राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय प्रमाणीकरण और नवीन प्रौद्योगिकी के प्रयोग को बढ़ावा देने का प्रयास है, वहीं निर्यात को प्रोत्साहित करने के लिए विशेष प्राधान्य किये गये हैं। एमएसएमई क्षेत्र में निवेश को बढ़ावा देने के लिए निवेश पर 40 प्रतिशत तक की सहायता का प्राधान्य इस नीति में महलियाओं, अनुसूचित जाति तथा अनुसूचित जनजातियों के लिए विशेष लाभ का ध्यान रखा गया है।

नए उद्योगों में नवकरणीय ऊर्जा को प्रोत्साहन, अनुसूचित जाति, जनजाति, महिला उद्यमी इकाई को 48 प्रतिशत और औद्योगिक दृष्टि से पिछड़े विकासखंडों में 1.3 गुना सहायता का प्राधान्य किया गया है। नीति में निवेश को प्रोत्साहित किया गया है। इसके तहत निर्यातक इकाई को निवेश पर 52 प्रतिशत तक की सहायता, निर्यात के लिए माल डुलाई पर अधिकतम 2 करोड़ रुपये की सहायता के साथ निर्यात के लिए प्रमाण पत्र पर 50 लाख रुपये की सहायता दी जाएगी।

कुछ उद्यम का यह क्षेत्र रोजगार के अधिक अवसर पैदा करता है। इसलिए मध्यम इकाई को 100 से अधिक रोजगार देने पर डेढ़ गुना अनुदान दिया जाएगा। रोजगार सृजन को बढ़ावा देने के लिए प्रति कर्मचारी 5 हजार रुपये प्रति माह 5 वर्ष तक मदद की जाएगी। इसके साथ ही औद्योगिक और कौशल विकास को बढ़ावा देने के लिए प्रति कर्मचारी, 13 हजार रुपये तक का प्रशिक्षण अनुदान भी दिया जाएगा।

सेवा क्षेत्र विकास का बड़ा क्षेत्र है अतः सेवा क्षेत्र में पहली बार सहायता देने के प्रबंध किये गये हैं। इसमें लॉजिस्टिक,



रीसाइक्लिंग, मोटर यान स्क्रेपिंग के साथ शोध शामिल है। मेडिकल डिवाइस और फुटवियर के लिए भी विशेष पैकेज है। नीति में एमएसएमई एक्सचेंज, लोन इंजीनियरिंग, टेस्टिंग, लैब, टेकनोलॉजी ट्रांसफर आदि नवीन क्षेत्र को भी सहायता मिलेगी। मध्यप्रदेश एमएसएमई को औद्योगिक भूमि एवं भवन आवंटन तथा प्राधान्य नियमों में संशोधन का प्राधान्य है। इसके तहत विकसित किए जाने वाले औद्योगिक भू-खंडों का आवंटन पहले आओ-पहले पाओ के स्थान पर ई-बिडिंग, फ्लैटडे इंडस्ट्रियल एरिया और ई-बिडिंग का निर्माण और आवंटन का नवीन प्राधान्य किया गया है। इन संसाधनों के साथ भूमि का आवंटन



सरर, पारदर्शी एवं ऑनलाइन तरीके से त्वरित गति से हो सकेगा। इस तरह सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम विकास नीति 2025 के तहत निवेशकों को विभिन्न क्षेत्रों में सहायता प्रदान करने का प्रयास किया गया। रोजगार के अवसर बढ़ाने और निर्यात को प्रोत्साहित करने के लिए कई उपयोंगी और महत्वपूर्ण प्राधान्य किए गये हैं। इससे प्रदेश में छोटे और मध्यम उद्योगों को विस्तार के लिए नई ऊर्जा और बल मिलेगी। यह नीति निवेशकों को निवेश के लिए सहायक है, नई सुविधा और सहयोग से निहित है। निवेश बढ़ेगा। एमएसएमई उद्योगों का विस्तार होगा, इससे नये रोजगार निर्मित होंगे। जिनका सीधा लाभ प्रदेश के

सुवाओं को मिलेगा। नवीन नीति के पालन-प्रतिपालन के चलते विकास का प्रतिशत कई गुना बढ़ने की संभावना है। मध्यप्रदेश सरकार द्वारा लागू की गयी इस नीति से सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम सेक्टर की उद्यमशास्त्री और रोजगार सृजन की क्षमता कई गुना बढ़ जायेगी।

इस नीति में महिलाओं, नवीन क्षेत्रों, निर्यात क्षेत्रों, अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति के उद्यमियों और औद्योगिक रूप से पिछड़े विकासखंडों के लिए जो विशेष सहयोगी प्रदान शामिल किये हैं। इससे प्रदेश के सभी क्षेत्र उद्योग जगत में अपनी क्षमता साबित कर सकेंगे। इससे प्रदेश के विकास और निर्माण का विस्तार होगा, औद्योगीकरण को गति मिलेगी। यह नीति आत्मनिर्भर मध्यप्रदेश निर्माण के साथ प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के आत्मनिर्भर और विकसित भारत के संकल्प को आकार देने में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभायेगी।

- विरोश शर्मा
(लेखक, सप्तम-सामयिक लेखकों पर लेखन करते हैं)

जॉब अलर्ट



अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान, भुवनेश्वर

पद का नाम - प्रोफेसर, अतिरिक्त प्रोफेसर, सहायकी प्रोफेसर, सहायक प्रोफेसर
पदों की संख्या - 51

योग्यता - इंडियन मेडिकल काउंसिल एक्ट 1956 के तहत निर्धारित योग्यताएं होना आवश्यक है।

अंतिम तिथि - 06 मार्च, 2025
वेबसाइट - <https://aiimssbhubaneswar.nic.in>

राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान सिककिम

पद का नाम - कुलसचिव, सहायक पुस्तकालयाध्यक्ष, तकनीकी सहायक/कनिष्ठ अभियंता, अधीक्षक, वरिष्ठ तकनीशियन, वरिष्ठ सहायक, स्टेनोग्राफर, तकनीशियन, कनिष्ठ सहायक, कार्यालय सहायक/प्रयोगशाला सहायक
पदों की संख्या - 33

योग्यता - पदनुसार
अंतिम तिथि - 10 मार्च, 2025
वेबसाइट - <https://nitsikkim.ac.in>

इकोन इंटरनेशनल लिमिटेड

पद का नाम - प्रबंधक (सिविल), उप प्रबंधक (सिविल)
पदों की संख्या - 12

योग्यता - एआईसीटीई द्वारा अनुमोदित किसी प्रतिष्ठित विध्वंसविद्यालय कम से कम 60 प्रतिशत अंकों के साथ सिविल इंजीनियरिंग में स्नातक डिग्री
अंतिम तिथि - 07 मार्च, 2025
वेबसाइट - <https://www.ircon.org>

नॉर्थ ईस्टर्न इलेक्ट्रिकल पॉवर कॉर्पोरेशन लिमिटेड

पद का नाम - एक्जीक्यूटिव ट्रेनी, असिस्टेंट कंपनी सेक्रेटरी
पदों की संख्या - 37

योग्यता - पदनुसार
अंतिम तिथि - 13 मार्च, 2025
वेबसाइट - <https://neepco.co.in>

राइड्स लिमिटेड

पद का नाम - रेजिडेंट इंजीनियर, टेक्निकल असिस्टेंट, टेक्निसियन
पदों की संख्या - 108

योग्यता - रेजिडेंट इंजीनियर के लिए इंजीनियरिंग की डिग्री, टेक्निकल असिस्टेंट और लिए इंजीनियरिंग में डिप्लोमा और टेक्निसियन के लिए फिजिकल या केमिस्ट्री में बीएससी डिग्री।
अंतिम तिथि - 11 मार्च, 2025
वेबसाइट - <https://www.rites.com>

पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड

पद का नाम - प्रबंधक, उप प्रबंधक, सहायक प्रबंधक
पदों की संख्या - 115

योग्यता - मान्यता प्राप्त विद्यविद्यालय या संस्थान से न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ इलेक्ट्रिकल विषय में बीई/बीटेक/बीएससी इंजीनियरिंग

अंतिम तिथि - 12 मार्च 2025

वेब - <https://www.powergrid.in>

यूनाइटेड इंडिया इन्फ्रस्ट्रक्चर्स कंपनी लिमिटेड

पद का नाम - ऑपरिंस

पदों की संख्या - 105

योग्यता - किसी भी विषय में स्नातक

अंतिम तिथि - 10 मार्च, 2025

वेबसाइट - <https://uiic.co.in>

मध्यप्रदेश पूर्वी क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी लिमिटेड

पद का नाम - आईटीआई ट्रेड अप्रेंटिस

पदों की संख्या - 175

योग्यता - आईटीआई (एनसीवीटी/एएससीवीटी) उत्तीर्ण

अंतिम तिथि - 10 मार्च, 2025

वेबसाइट - <https://www.mpeco.co.in>

पंजाब स्टेट पॉवर कॉर्पोरेशन इंडिया लिमिटेड

पद का नाम - असिस्टेंट लाइनमैन

पदों की संख्या - 3000

योग्यता - न्यूनतम दसवीं कक्षा उत्तीर्ण हो तथा इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग में डिग्री या डिप्लोमा

अंतिम तिथि - 13 मार्च, 2025

वेबसाइट - <https://ppscil.in>

केंद्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी अनुसंधान संस्थान, मैसूरू

पद का नाम - वैज्ञानिक

पदों की संख्या - 35

योग्यता - एआई या एमटेक की डिग्री

अंतिम तिथि - 14 मार्च, 2025

वेबसाइट - <https://cftri.res.in>

एएमशिम अलर्ट

जनजातीय कार्य विभाग मध्यप्रदेश

पार्यक्रम का नाम - विशिष्ट आवासीय विद्यालयों में कक्षा छठवीं में प्रवेश

योग्यता - कक्षा पाँचवीं में अध्ययनरत जनजाति वर्ग, विशिष्ट पिछड़ी जनजाति (बैगा, भारिया, ओर सहारिया), विमुक्त जनजातियाँ, घुमकण्ड एवं अर्धघुमकण्ड समुदाय के अलावा वे बच्चे जिन्होंने अपने माता-पिता को वामपंथी उन्नावध या कोविड के कारण काम दिया है तथा विधवा के संतान, दिव्यांग माता-पिता की संतान और अनाथ बच्चे आवेदन कर सकते हैं।

सौटों की संख्या - 8293

अंतिम तिथि - 10 मार्च, 2025

वेब - <https://www.tribal.mp.gov.in>

संत शिरोमणि रविदास ग्लोबल स्किल्स पार्क, भोपाल

पार्यक्रम का नाम - एडवांसड इलेक्ट्रिकल टेक्नोलॉजी (पावर एंड कंट्रोल), एडवांसड एलेक्ट्रॉनिक्स (मोबाइल डिवाइस एंड आईटी इंटीग्रेशन), एडवांसड नेटवर्किंग एंड सिस्टम एडमिनिस्ट्रेशन, एडवांसड एयर कंडीशनिंग एंड रेफ्रिजरेशन, एडवांसड प्रिंसीपल इंजीनियरिंग, एडवांसड ऑटोमेटिड टेक्नोलॉजी, एडवांसड मैकेनिकल टेक्नोलॉजी, एडवांसड मेकैट्रॉनिक्स, एडवांसड मैकेनिकल एंड इलेक्ट्रिकल सर्विसेज

योग्यता - संबंधित संकाय में आईटीआई/इंजीनियरिंग में डिग्री या डिप्लोमा उत्तीर्णी

सौटों की संख्या - 640

अंतिम तिथि - 15 मार्च, 2025

वेबसाइट - www.admission.gsp@mp.gov.in

(स्रोत : संघादकीय टीम द्वारा संकलित)



हमारा जिला मंडला

इतिहास, संस्कृति और पर्यटन से समृद्ध है मंडला

मध्यप्रदेश विविधता से समृद्ध है। प्रदेश के हर क्षेत्र की अपनी विशेषता, क्षमता और दक्षता है। यहां का प्रत्येक जिला अपना इतिहास, कला, संस्कृति, परंपरा, उद्यम और अन्य क्षेत्रीय विशेषताएं लिए हुए है। 'रोज़गार और निर्माण' के 'हमारा जिला' स्तम्भ में हम मध्यप्रदेश के एक जिले से आपको परिचित कराते हैं। इस अंक में प्रस्तुत है मंडला जिले का परिचय-

मंडला जिला मध्यप्रदेश का एक जनजातीय बाहुल्य जिला है, जो जबलपुर संभाग का हिस्सा है। यह तीन तरफ से नर्मदा नदी से घिरा हुआ है। मंडला के उत्तर-पश्चिम की ओर से होकर नर्मदा नदी बहती है। जिले की सीमाएं बालाघाट, डिंडोरी, सिवनी और छत्तीसगढ़ राज्य से लगती हैं। जिला अपनी समृद्ध सांस्कृतिक और ऐतिहासिक विरासत के लिए जाना जाता है। यहां गोंड, बैना और उरांव सहित कई जनजातियाँ निवास करती हैं। जिले के प्रमुख आकर्षणों में से एक कान्हा राष्ट्रीय उद्यान है, जो भारत के सबसे बड़े और सबसे प्रसिद्ध बाघ अभयारण्यों में से एक है। यह बाघ, तेंदुए, स्लॉथ भालू, हिरण, नारसिंघा और पक्षियों की विभिन्न प्रजातियों सहित अपने विविध वन्य जीवन के लिए प्रसिद्ध है। यह क्षेत्र चालू, गेहूँ, दलहन और तिलहन जैसी फसलों की खेती के लिए जाना जाता है। हस्तशिल्प और जनजातीय कला भी जिले की महत्वपूर्ण आर्थिक गतिविधियाँ हैं। यहां सागीन और सॉल के जंगल हैं।

प्रशासनिक उद्देश्य से मंडला जिले को छह तहसीलों में भी विभाजित किया गया है। मंडला में तीन उपज मंडियाँ हैं, मण्डला, नैनपुर और बिछिया। यह क्षेत्र नारी दुर्गावती के शासन का प्रमुख क्षेत्र रहा है। राष्ट्रीय राजमार्ग 30 मंडला जिले से गुजरता है, जो इसे सड़क द्वारा कई स्थानों से जोड़ता है।

मंडला आर्ट

मंडला आर्ट गोलाकार में बनाई जाती है। इसे बनाने की अपनी शैली है। मंडला शब्द संस्कृत के चक्र शब्द से लिया गया है। मंडला आर्ट में एक केंद्र बिन्दु होता है, उसी के चारों ओर गोलाकार में सारणी बनाई जाती है। इस डिजाइन का अर्थ आध्यात्मिकता से जुड़ा है। मंडला डिजाइन ब्रह्मांड को दर्शाती है।

मोती महल मंडला

मोती महल का निर्माण गोंड राजा हरिदेशाह ने कराया था। वर्ष 1984 में इसे राज्य संरक्षित स्मारक घोषित किया गया। वर्ष 2024 में इसे विध्वंस स्थलों की अस्थायी सूची में शामिल किया गया। यह महल चतुर्भुजाकार में बनाया गया है। इसका मुकुट उच्च की ओर है। यहां से नर्मदा नदी का रमणीय दृश्य दिखाई देता है।

मंडला के प्राचीन मंदिर

मंडला के प्राचीन मंदिरों में शामिल हैं, नख्की माई मंदिर, राज राजेश्वरी मंदिर, विष्णु

नर्मदा जयंती

हिंदू चंद्र पंचांग के अनुसार प्रतिवर्ष माघ महीने में शुक्ल पक्ष सप्तमी को यहां नर्मदा जयंती मनाई जाती है। इस अवसर पर स्नान, दीप दान, नर्मदा आस्ती की पम्परा है।



गरम पानी कुंड



मंडला शहर से लगभग 18 किलोमीटर की दूरी पर प्रसिद्ध गरम पानी कुंड या गर्म पानी का कुआं स्थित है। यह कुंड अपने अमूर्त और जादुई सल्फर युक्त पानी के लिए लोकप्रिय है। मान्यता है कि इस कुएं के पानी को भगवान विष्णु ने रक्षाको पहले प्यसे से पीड़ित लोगों को ठीक करने का आशीर्वाद दिया था। चारों ओर से हरियाली से घिरे इस क्षेत्र की अद्भुत प्राकृतिक सुंदरता है। इस पानी पर समय-समय पर वैज्ञानिकों ने अध्ययन किया है। भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमएआर) द्वारा यह कहा गया है कि गरम पानी कुंड का पानी कुछ त्वचा रोगों को ठीक कर सकता है। इसलिए मंडला के गरम पानी कुंड का धार्मिक और औषधीय महत्व है। यहां हर वर्ष सैकड़ों लोग आते हैं।

मंदिर रामगढ़, बूढ़ी माई का मंदिर, हुमान घाट मंदिर, दला धनीराम समाधी स्थल और सहस्रधारा शिव मंदिर आदि।

पर्यटन

मंडला और बालाघाट जिलों में स्थित, कान्हा टाइगर रिजर्व में दो प्रमुख अभयारण्य, हॉलन और बंजार अभयारण्य हैं। कान्हा रिजर्व क्रमशः 250 वर्ग किलोमीटर और 300 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र को कवर करते हुए कुल मिलकर यह 1,949 वर्ग किलोमीटर का एक बड़ा क्षेत्र बनाता है। कान्हा नेशनल पार्क में अनेक प्रजाति के जीव, वन्य और वास्तविक हैं। यह क्षेत्र बारहसिंगा और बाघ के लिए प्रसिद्ध है। यहां चीतल, सांभर, बंगाली मुर्गा और लकड़बग्घा भी हैं।

सहस्रधारा

सहस्रधारा मंडला इलाके में सबसे लोकप्रिय पर्यटन स्थलों में से एक है। इस



जगह में प्रकृति की अद्भुत सुंदरता है, जहां हजारों गहरे सैकींग चैनल से मैमोशियम,

जनसांख्यिकी

(वर्ष 2011 की जनगणना अनुसार)
जनसंख्या - 1,054,905
पुरुष - 525,272, महिला - 529,633
ग्रामीण - 924,716, शहरी - 130,189

चूना पत्थर और बेसाल्ट चट्टानों के माध्यम से पानी टपकता है और एक सुंदर फ्रिड जैसा पेट्टन बनाता है।

राम नगर

राम नगर किला 17वीं शताब्दी में गोंड राजाओं द्वारा बनाया गया था। इसका निर्माण नर्मदा नदी के एक पार में किया गया है।

इस किले की मुख्य विशेषता इसका तीन मंजिल रणनीतिक निर्माण है। इसे नर्मदा नदी के तट पर बनाया गया था, ताकि तीनों तरफ से नर्मदा नदी द्वारा रक्षा हो सके।

बेगम महल

मोती महल से लगभग 3 किलोमीटर दूर एक और किला है, जिसे बेगम महल कहा जाता है, एनी के सम्मान में निर्मित, इस महल में एक सुंदर तीन मंजिला आवातआकार मास्टर पैलेस है, जो मुगल शैली की वास्तुकला पर आधारित है। बेगम महल का निर्माण काले पत्थरों से किया गया था, जिन्हें 4 किलोमीटर दूर स्थित काला पहाड़ नामक स्थान से लाया गया था।

मुख्य फसलें

जनजातीय बाहुल्य इस क्षेत्र में गेहूँ, चावल, दलहन और तिलहन के अलावा कोदो-कुटकी का भी उत्पादन होता है।

- देवेन्द्र गौरे (लेखक, सम-साथिक विषयों पर लेखन करते हैं)



मोहन बागान ने जीता आईएसएल शील्ड खिताब
कोलकाता, भारत के लोकप्रिय फुटबॉल क्लब मोहन बागान सुपर जाईंट्स ने शानदार प्रदर्शन करते हुए इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) शील्ड खिताब जीत लिया है।

मोहन बागान क्लब ने आईएसएल-2025 में अंक तालिका में पहला स्थान सुनिश्चित करने के लिए खिताब जीता है। कोलकाता के साल्ट लेक स्टेडियम में खेले गए मुकाबले में मोहन बागान ने ओडिशा एफसी को 1-0 से हराया। इस जीत के साथ अंक तालिका में मोहन बागान ने 22 मैचों में 52 अंक हासिल किए हैं, जो कोलकाता के 42 अंकों के साथ दूसरे स्थान पर कब्जा है। मोहन बागान ने 16 मैच जीते हैं, 4 मैच ड्रा रहे हैं, वहीं 2 मैचों में उदाहर मिली है। अंक तालिका में एफसी गोवा 42 अंकों के साथ दूसरे स्थान पर कब्जा है। मोहन बागान के अभी दो लीग मैच बाकी हैं, लेकिन इससे पहले ही उनमें शीर्ष स्थान सुनिश्चित करते हुए सेमीफाइनल में भी प्रवेश कर लिया है। उल्लेखनीय है कि आईएसएल में अंक तालिका में शीर्ष स्थान पर रहने वाली टीम को शील्ड खिताब

आईसीसी चैम्पियंस ट्रॉफी भारत ने पाकिस्तान को 6 विकेट से हराया

दुबई, भारतीय क्रिकेट टीम ने एक बार फिर आईसीसी टूर्नामेंट में पाकिस्तान को शिकस्त दी है। दुबई में खेले गए चैम्पियंस ट्रॉफी के लीग मुकाबले में भारत ने पाकिस्तान को 6 विकेट से हराया। इस जीत के साथ ही भारत ने सेमीफाइनल में जगह बना ली है, वहीं मेजबान और गत विजेता पाकिस्तान टूर्नामेंट से बाहर हो गया है।

मैच में पाकिस्तान ने 20वें जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बाबर आज़म (23) और इमाम उज़र हक (10) ने पाकिस्तान को धीमी लेकिन सही शुरुआत दिलाई, लेकिन भारतीय गेंदबाजों ने शानदार गेंदबाजी करते हुए 47 रन के स्कोर तक दोनों ओपनरों को पवेलियन लौटा दिया। इसके बाद मोहम्मद रिजवान (46) और सउद शकील (62) ने पारी को संभाला और तीसरे विकेट के लिए 104 रन जोड़े। भारतीय गेंदबाजों ने पाकिस्तान के बल्लेबाजों को खुलकर न बनाने में भी मदद की। जकील बदीउल्लाह पाकिस्तानी टीम 49.4 ओवरों में 241 रन बनाकर आउटआउट हो गई। भारत के लिए कुलदीप यादव ने 3 हार्दिक पंड्या ने 2 तथा आशर पटेल और हर्षित रणाने ने 1-1 विकेट लिए।

लक्ष्य का पीछा करते उतरी भारतीय टीम को रॉहित शर्मा और शुभमन गिल ने



- मैच में विराट कोहली ने अपने वन-डे करियर का 51वां शतक बनाया।
- अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में विराट के 82 शतक हो गए हैं। उन्होंने टेस्ट क्रिकेट में 30 और ट्वेंटी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में एक शतक बनाया है।
- मैच में विराट ने वन-डे क्रिकेट में सबसे तेज 14 हजार रन पूरे किये।
- विराट ने 299 मैच में 14 हजार रन पूरे कर सचिन तेंदुलकर (359) का रिकॉर्ड तोड़ा।
- वन-डे अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में विराट सबसे ज्यादा कैच (35) करने वाले भारतीय खिलाड़ी बन गए हैं।
- विराट ने 158 कैच के साथ मोहम्मद अजहद्दीन (156) को पीछे छोड़, हालांकि यह जयवर्धने (218) और पॉटिंग (160) से पीछे हैं।

शानदार शुरुआत दिलाई, हालांकि रॉहित 20 रन ही बना सके। रॉहित की जगह बल्लेबाजी करने अपने विराट ने शुभमन (46) और श्रेयस अय्यर (56) के साथ मिश्रकर पाकिस्तान के गेंदबाजों के खिलाफ जमकर न बटोरें। विराट ने मैच में शानदार शतक बनाया और भारत को 45 गैंग शेष रहते जीत दिलाई।

विराट का शानदार प्रदर्शन पाकिस्तान के खिलाफ विराट का प्रदर्शन हमेशा ही बेमिसाल रहा है। विराट ने पाकिस्तान के खिलाफ 17 वन-डे मैच खेले हैं, इन मैचों में विराट ने चार शतकों के साथ 778 रन बनाए हैं। विराट ने एशिया कप-2012 में पाकिस्तान के खिलाफ 183 रनों की पारी खेली थी।

गुलवीर सिंह ने विश्व चैम्पियनशिप में बनाई जगह

बोस्टन, भारत के लंबी दूरी के धावक गुलवीर सिंह ने अमेरिका के बोस्टन में आयोजित टैरियर डीएनए चैलेंज इंडोर प्रतियोगिता में शानदार प्रदर्शन करते हुए विश्व एथेलेटिक्स चैम्पियनशिप के लिए क्वालिफाई कर लिया है। प्रतियोगिता में गुलवीर सिंह ने पुरुषों की 5000 मीटर स्पर्धा में चौथे स्थान पर रहते हुए विश्व चैम्पियनशिप में जगह बनाई। स्पर्धा में गुलवीर ने 12 मिनट 59.77 सेकेंड का समय फिनालकर रस पूरे की।

अंड्रे रुबलेव ने दूसरी बार जीता कतर ओपन

दोहा, रूस के खिलाड़ी अंड्रे रुबलेव ने कतर ओपन का खिताब जीत लिया है। टूर्नामेंट के फाइनल में रुबलेव ने इवेंडें के जेड ड्रेपर को 7-5, 7-5, 6-1 से हराया। पहले सेट में रुबलेवले 7-5 से जीत दर्ज की, वहीं ड्रेपर दूसरे सेट को जीतने में सफल रहे। मैच के तीसरे और निर्णायक सेट में रुबलेव ने जबदस्त खेल दिखाया और एकतरफा अंदाज में 6-1 से सेट जीता।

भारतीय तीरंदाजों ने एशिया कप में पांच स्वर्ण सहित जीते आठ पदक

बैंकॉक, भारत के तीरंदाजों ने थाईलैंड में आयोजित तीरंदाजी एशिया कप-2025 में शानदार प्रदर्शन किया है। भारतीय तीरंदाजों ने प्रतियोगिता में आठ पदक जीतकर अपने अभियान का समापन किया। इनमें पांच स्वर्ण, दो रजत और एक कांस्य पदक शामिल है। भारतीय तीरंदाजों ने एशिया कप में रिकर्व और कंपाउंड दोनों वर्गों में शानदार प्रदर्शन किया। प्रतियोगिता की पुरुष कंपाउंड टीम स्पर्धा में भारत के कुशल दलाल, मानव गणेशराव जाधव और गणेश मणिरत्नम

रिक्मुकु की तिकड़ी ने विश्व रिकॉर्ड के साथ स्वर्ण पदक जीता। भारतीय तिकड़ी ने स्पर्धा में 2129 अंक जीतकर चार विश्व रिकॉर्ड बनाया। भारतीय टीम ने फाइनल में मलेशिया को 237-233 से हराया। कुशल दलाल ने कंपाउंड व्यक्तिगत स्पर्धा में भी भारत के लिए स्वर्ण पदक जीता। कुशल ने स्पर्धा के फाइनल में पहिले कोरिया के चोई योंगही को 148-144 से हराया। पुरुषों की रिकर्व टीम स्पर्धा में भारत के नीलडी मिश्रा, राहुल और विश्व चोपरी की तिकड़ी ने स्वर्ण पदक अपने नाम किया।

पंकज ने 14वें बार जीता एशियाई स्नूकर खिताब

दोहा, भारत के दिग्गज स्नूकर खिलाड़ी पंकज आडवाणी ने एक बार फिर अंतर्राष्ट्रीय स्तर शानदार प्रदर्शन किया है। पंकज ने एशियाई स्नूकर चैम्पियनशिप में इरान के अमीर सरखोश को हराकर खिताब जीता है। फाइनल मुकाबले में सरखोश ने शुरुआत में बढ़त बनाई, लेकिन पंकज ने जबदस्त वापसी की और मैच 4-1 से जीतकर खिताब अपने नाम किया। एशियाई चैम्पियनशिप में पंकज का यह 14वां स्वर्ण पदक है। इनमें से पांच बार एशियाई स्नूकर खिताब (15 x 6, 6 x 8 और टीम प्रारूप में) जीते हैं, जबकि नौ खिताब जीते हैं। इसके अलावा पंकज ने दो बार एशियाई खेलों (वर्ष 2006 और 2010) में भी स्वर्ण पदक जीते हैं।

रौहन बनगे वीसीसीआई के संयुक्त सचिव मुंदाई, गोवा क्रिकेट संघ के सचिव रोहन देसाई भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) के नए संयुक्त सचिव होंगे। देवजीत सैकिया के सचिव बनने के बाद यह खाली था। रोहन देसाई ने संयुक्त सचिव पद के लिए नामांकन दाखिल कर दिया है। इस पद के लिए आवेदन करने वाले रोहन देसाई उम्मीदवार हैं, इसलिए उनका संयुक्त सचिव बनना तय माना जा रहा है। मुंदाई में वीसीसीआई की विशेष आमदगी में उन्हें संयुक्त सचिव चुना जाएगा। रोहन देसाई नवंबर 2024 में चार मैचों की ट्वेंटी-20 सीरीज के लिए दक्षिण अफ्रीका का दौरा करने वाली भारतीय टीम के प्रबंधक थे।

निशानेबाजी विश्वकप के लिए 35 सदस्यीय भारतीय टीम घोषित



के ब्यूस आयरस में खेला जाएगा, जबकि पेरू का लीमा शहर 13 से 22 अप्रैल तक विश्वकप के दूसरे चरण की मेजबानी करेगा। इस विश्वकप के लिए चयनित निशानेबाजों के लिए भारतीय राइफल संघ एक कैम्प (प्रशिक्षण शिविर) लगाएगा। यह शिविर 14 मार्च से नई दिल्ली की टी. कर्णी सिंह रैंज में आयोजित होगा।

मुनु दो स्पर्धाओं में लंगी हिस्सा इस विश्वकप के लिए चयनित दल में मुनु भाकर एकमात्र निशानेबाज हैं जो दो स्पर्धाओं में हिस्सा लेंगी। विश्वकप में मुनु महिलाओं की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा और महिलाओं की 25 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में पदक के लिए दावेदारी पेश करेंगी। मुनु इस विश्वकप के साथ ही अपने नए सीनियर की शुरुआत भी करेंगी। भारतीय दल में शुभ के अलावा विजयवीर सिन्हा, ऐश्वर्य प्रताप सिंह भोसले, ईशा सिंह, सिद्धांत कोसमरा, अर्जुन बन्तूता, पुष्करिणी टोंडाईराम, अतंजलि सिंह नरुका और राइजा हिल्लो जैसी प्रमुख निशानेबाज शामिल हैं।

टाँस योजना

नई दिल्ली, खेल मंत्रालय ने खिलाड़ियों को प्रोत्साहित करने वाली प्रयोजन योजना टारगेट ओलंपिक पॉडियम (टाँस) में बड़े बदलाव किए हैं। इस योजना के तहत वित्तीय सहायता पाने वाले एथलीटों की संख्या में कटौती की गई है। पेरिस ओलंपिक-2024 में भारतीय एथलीटों के अपेक्षा से कमजोर प्रदर्शन के बाद खेल मंत्रालय ने इस योजना में शामिल खिलाड़ियों की संख्या 179 से घटाकर 94 कर दी है। हालांकि पेरिस पैरालंपिक-2024 में भारतीय पैरा एथलीटों की शानदार उपलब्धियों को प्रथम हित उन्हे टाँस योजना में अधिक प्रथममिता दी गई है। खेल मंत्रालय ने बताया कि अब टाँस योजना की सूची में 42 सवाम एथलीट और

खेल मंत्रालय ने योजना में किए कई बड़े बदलाव

- 52 पैरा एथलीट शामिल हैं। पहले इस सूची में 120 सवाम खिलाड़ी और 59 पैरा खिलाड़ी थे। पेरिस पैरालंपिक में भारतीय पैरा एथलीटों ने 29 पदक जीतकर इतिहास रचा था। टारगेट ओलंपिक पॉडियम योजना से कई बड़े खिलाड़ियों को बाहर किया गया है। पहले इस योजना में एथेलेट्स के 30 खिलाड़ी शामिल थे, लेकिन अब सिर्फ तीन खिलाड़ी नीरज चोपड़ा (भारत) के, अविनाश सामने (दक्षिण अफ्रीका) और मुस्ली शीरशंकर (लंबी दूरी) ही अपनी जगह बरकरार रखा गया है, वहीं दिग्गज खिलाड़ी तैलेंद्रपाल सिंह नरु को टाँस में जगह नहीं मिली है। इसी तरह कुम्भेबाजी में लवलतीना बोरगोडेन और निखत जरीन को टाँस
- सकार में ओलंपिक जैसी बड़ी प्रतियोगिताओं की तैयारी के लिए वर्ष 2014 में शुरू की थी टाँस योजना में
- इस योजना में चयनित खिलाड़ियों को डेबेनर ट्रेनिंग के लिए मिलती है वित्तीय सहायता।
- इस वर्ष इस योजना के तहत 94 खिलाड़ियों को किया गया है शामिल।



रौहन बनगे वीसीसीआई के संयुक्त सचिव

मुंदाई, गोवा क्रिकेट संघ के सचिव रोहन देसाई भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) के नए संयुक्त सचिव होंगे। देवजीत सैकिया के सचिव बनने के बाद यह खाली था। रोहन देसाई ने संयुक्त सचिव पद के लिए नामांकन दाखिल कर दिया है। इस पद के लिए आवेदन करने वाले रोहन देसाई उम्मीदवार हैं, इसलिए उनका संयुक्त सचिव बनना तय माना जा रहा है। मुंदाई में वीसीसीआई की विशेष आमदगी में उन्हें संयुक्त सचिव चुना जाएगा। रोहन देसाई नवंबर 2024 में चार मैचों की ट्वेंटी-20 सीरीज के लिए दक्षिण अफ्रीका का दौरा करने वाली भारतीय टीम के प्रबंधक थे।

(स्रो: संपादक भारतीय दल अहमदाबाद, कोटा: गुल से सामग)



सामयिकी

7.72 करोड़ किसानों को मिला किसान क्रेडिट कार्ड का लाभ

सक्रिय किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) खातों में राशि मार्च 2014 में 4.26 लाख करोड़ रुपये से दोगुनी से अधिक होकर दिसंबर 2024 में 10.05 लाख करोड़ रुपये हो गई। यह कृषि क्रेडिट में बढ़ोतरी होने और गैर-संस्थागत क्रेडिट पर निर्भरता में कमी को प्रतिबिंबित करता है। किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) एक बैंकिंग उत्पाद है जो किसानों को बीज, उर्वरक और कीटनाशक जैसी कृषि वस्तुएं खरीदने के साथ-साथ फसल उत्पादन और इससे जुड़ी गतिविधियों से संबंधित नकदी आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए समय पर और किफायती क्रेडिट प्रदान करता है। भारत सरकार, संशोधित ब्याज अनुदान योजना (एमआईएसएन) के अंतर्गत, केसीसी के माध्यम से 3 लाख रुपये तक के अल्पकालिक कृषि लोन को 7 प्रतिशत प्रति वर्ष की रियायती ब्याज दर पर प्रदान करने के लिए बैंकों को 1.5 प्रतिशत की ब्याज छूट प्रदान करती है। समय पर लोन चुकाने पर किसानों को 3 प्रतिशत का अतिरिक्त स्वल्प पुनर्भूतान प्रोत्साहन प्रदान किया जाता है, जो किसानों के लिए ब्याज दर को प्रभावी ढंग से घटाकर 4 प्रतिशत तक कर देता है। 2 लाख रुपये तक के लोन को लेट-टू-ट्री आधार पर दिए जाते हैं, जिससे छोटे और सीमांत किसानों के लिए क्रेडिट की पहुंच बिना परोपार्ण के सुनिश्चित होती है। वित्त मंत्री ने बजट 2025-26 में संशोधित ब्याज छूट योजना के तहत लोन की सीमा को 3 लाख रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये करने की घोषणा की है, जिससे किसानों को और लाभ होगा।

वेनेजुएला से तेल निकालने और निर्यात का परमिट टूट करेगा रद्द

अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने घोषणा की है कि वह ऊर्जा क्षेत्र की कंपनी शेरॉन कॉर्पोरेशन को वेनेजुएला से तेल निकालने और निर्यात करने की अनुमति देने वाला अमेरिकी सरकार का परमिट इस साहस समाप्त कर देगा। इसके साथ ही दक्षिण अमेरिकी देश के लिए वित्तीय जीवनरक्षा बच चुका यह परमिट भी समाप्त हो जाएगा। ट्रंप ने लिखा, हमने तेज लोहेन समझौते पर वेनेजुएला के राष्ट्रपति निकोलस मद्रुओ को रियायती दी थी, उन्हें हम वापस ले रहे हैं।

भारतीय तटरक्षक बल

25th February 2025



भारतीय तटरक्षक अलंकरण समारोह 2025
25th February 2025

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने स्कूल ऑफ अल्टीमेट लीडरशिप कॉन्क्लेव के पहले संस्करण का उद्घाटन किया

स्कूल ऑफ अल्टीमेट लीडरशिप ऐसे नेता तैयार करेगा जो राष्ट्रीय और वैश्विक स्तर पर उत्कृष्टता हासिल करेंगे - प्रधानमंत्री

- भारत आज एक वैश्विक महाशक्ति के रूप में उभर रहा है।
- नेताओं को छद्म निर्धारित करने चाहिए।
- विकसित भारत के निर्माण के लिए उत्पात और उन्माह का संघार करना एसओयूएल का हो उद्देश्य।
- भारत को ऐसे नेताओं की आवश्यकता है जो वैश्विक उत्कृष्टता के नए संस्थान विकसित कर सकें।
- साझा उद्देश्य के लिए विकसित समाज खुले दिशों से भी अधिक मजबूत होता है।

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने नई दिल्ली के भारत मंडल में स्कूल ऑफ अल्टीमेट लीडरशिप (एसओयूएल) कॉन्क्लेव 2025 का उद्घाटन किया। इस अवसर पर प्रधानमंत्री ने कहा, राष्ट्र निर्माण के लिए प्रत्येक नागरिक का विकास आवश्यक है, प्रत्येक क्षेत्र में अच्छे नेताओं का विकास आवश्यक है। उन्होंने कहा कि प्रत्येक क्षेत्र में अच्छे नेताओं को तैयार करना आवश्यक है और यह समय की मांग है। एसओयूएल सिर्फ संगठन का नाम नहीं है, बल्कि एसओयूएल भारत के सामाजिक जीवन की आत्मा होगी। उन्होंने कहा कि दूसरे अर्थों में, एसओयूएल आध्यात्मिक अनुभव के सार

दक्षिण कोरिया का द्वाय उत्तर कोरिया के यूक्रेन के खिलाफ रूस भेजे न सैनिक

एक ओर अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप रूस-यूक्रेन युद्ध को खत्म करने के लिए बातचीत की कोशिश में जुटे हैं। वहीं दूसरी ओर रूस-यूक्रेन युद्ध को रोक दक्षिण कोरिया ने बड़ा दावा किया है। दक्षिण कोरिया की जासूसी एजेंसी ने कहा कि उत्तर कोरिया ने रूस में अतिरिक्त सैनिक भेजे हैं। रूस की ओर से यूक्रेन के खिलाफ युद्ध के दौरान कई उत्तर कोरियाई सैनिकों की मौत के बाद यह कदम उठाया गया है। दक्षिण कोरिया की राष्ट्रीय खुफिया सेवा (एनआईएस) ने कहा कि हम यह पता लगाने की कोशिश कर रहे हैं कि उत्तर कोरिया ने किसने और नए सैनिक रूस भेजे हैं। एनआईएस ने यह भी कहा कि रूस के युद्धकर्मियों में बड़ी संख्या में उत्तर कोरियाई सैनिक मारे गए थे। इसके बाद रूस ने उत्तर कोरियाई सैनिकों को यहां से हटा लिया था। मर फव्वरी के पहले सप्ताह में यहां सैनिकों को फिर से तैनात कर दिया गया। फ्लिमी, दक्षिण कोरियाई और यूक्रेनी खुफिया एजेंसियों ने पहले भी कहा था कि उत्तर कोरिया ने रूस की सेना का समर्थन करने के लिए अपने 10,000 से अधिक सैनिकों को तैनात किया है।

के कर्मियों को मिले 32 वीरता, विशिष्ट सेवा और सराहनीय सेवा पदक

रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह ने नई दिल्ली में आयोजित 18वें आईसीजी अलंकरण समारोह के दौरान भारतीय तटरक्षक बल (आईसीजी) के कर्मियों को वीरता, विशिष्ट सेवा और सराहनीय सेवा पदक प्रदान किए गए हैं। 2022, 2023 और 2024 के लिए दिए गए कुल 32 पदकों में छह राष्ट्रपति तटरक्षक पदक (विशिष्ट सेवा), 11 तटरक्षक पदक (वीरता) और 15 तटरक्षक पदक (सराहनीय सेवा) शामिल हैं। आईसीजी कर्मियों को चुनौतीपूर्ण और चरम स्थितियों में अनुकूलनीय सेवा, वीरता के कार्यों और कर्तव्य के प्रति निस्वार्थ समर्पण के लिए ये पदक प्रदान किए गए हैं।



प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी नई दिल्ली के भारत मंडल में स्कूल ऑफ अल्टीमेट लीडरशिप (एसओयूएल) कॉन्क्लेव को संबोधित करते हुए

को भी खूबसूरती से दर्शाता है। एसओयूएल के सभी हिताचरकों को शुभकामनाएं देते हुए श्री मोदी ने घोषणा की कि निरन्तर भविष्य में गुजरात की गिफ्ट सिटी के निकट एसओयूएल का एक नया, विशाल परिसर बनकर तैयार हो जाएगा। प्रधानमंत्री ने कहा कि यह एसओयूएल की यात्रा का पहला कदम है, देश को संस्थानों के भविष्य को आकार देने में इसकी महत्त्वपूर्ण भूमिका को याद रखना होगा। प्रधानमंत्री ने कहा कि दुर्दशा नेता हमेशा भारत को गुलामी की बड़ियों से मुक्त करना चाहते थे और केवल 100 प्रभावी और कुशल नेताओं की मदद से इसे बदलना चाहते थे। उन्होंने कहा कि

देश को उसी जोश के साथ आगे बढ़ना होगा। यह देखते हुए कि प्रत्येक नागरिक 21वीं सदी के विकसित भारत के सर्वांगी संचय करने के लिए चौबीसों घंटे काम कर रहा है, श्री मोदी ने 140 करोड़ की आबादी वाले देश में सभी क्षेत्रों में अच्छे नेतृत्व की आवश्यकता को रेखांकित किया।

कोशल के बढ़ते महत्व की ओर इशारा किया

प्रधानमंत्री ने कहा कि स्कूल ऑफ अल्टीमेट लीडरशिप ऐसे नेताओं को तैयार करेगा जो राजनीति के क्षेत्र सहित पूरी दुनिया में अपनी छाप छोड़ें। प्रधानमंत्री ने किसी भी राष्ट्र की प्रगति में मानव और

पहली नौसैन्य जलपोत-रोधी मिसाइल का परीक्षण पूरा

रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) और भारतीय नौसेना ने 25 फरवरी को ओडिशा के चांदीपुर स्थित एकीकृत परीक्षण रेंज (आईटीआर) से अपनी तरह की पहली नौसैन्य जलपोत-रोधी मिसाइल (एनएसएम-ए

एसआर) का सफल परीक्षण पूरा किया। इन परीक्षणों में भारतीय नौसेना के सीक्रीटो हेलीकॉप्टर से प्रक्षेपित किए गए निर्धारित जहाज लक्ष्यों पर मिसाइल की क्षमता का परीक्षण किया गया।

स्वदेशी इमेजिंग इन्फ्रा-रेड सीकर तकनीक का इस्तेमाल

इन परीक्षणों में मिसाइल की मैन-ड्रू-लूप विशेषता को साबित कर दिया है और इसकी अधिकतम सीमा पर सी-स्कैनिंग मोड में एक छोटे जहाज के लक्ष्य पर सीधा धारा किया है। यह मिसाइल टर्मिनल मार्गदर्शन के लिए स्वदेशी इमेजिंग इन्फ्रा-रेड सीकर तकनीक का इस्तेमाल करती है। मिस्रान ने उच्च बैंडविडुथ दो तरफा डेटालिंक प्रणाली को भी शामिल है, जिसका उपयोग उच्च-केंद्र के दौरान पूरा लक्ष्य निर्धारण के लिए पायलट को लक्ष्य की त्वरित तस्वीर भेजने के लिए किया जाता है। मिसाइल को लॉन्च मोड के बाद विंगरि-ओनली लॉक-ऑन में प्रक्षेपित किया गया था, जिसमें से एक को चुनने के लिए कई लक्ष्य उसके पास में थे। यह मिसाइल अपने मध्य-मार्ग मार्गदर्शन के लिए स्वदेशी फाइबर ऑप्टिक ज़ाइरोस्कोप-आधारित आस-एएसए और रडिओ ओनटीमीटर, एक एकीकृत एलियनिसस मॉड्यूल, एनएडआरएमक तथा जेट वेन निरीक्षण के लिए इलेक्ट्रो-मैकेनिकल एचएचएल, थर्मल डेटेटी और पीसीबी बारहड्ड का उपयोग करती है।



नवाचार को बढ़ावा देने फिनेक स्टार्टअप डीपीआईआईटी और पीटीएम ने किया समझौता

उद्योग संवर्धन और अंतर्राष्ट्रीय व्यापार विभाग (डीपीआईआईटी), भारत सरकार और भारत में नवाचार को बढ़ावा देने और निर्माण तथा फिनेक स्टार्टअप के विकास के लिए पीटीएम (वन97) कम्युनिकेशंस लिमिटेड के साथ एक एमओयू पर हस्ताक्षर किए हैं। इसके तहत पीटीएम स्टार्टअप को सलाह, आधारभूत संरचनात्मक सहायता, बनागत तह पहुंच और फंडिंग के अन्वय रहेगा, जिससे उन्हें आगे बढ़ने और नवाचार करने में मदद मिलेगी।

(स्रोत : संपादकीय टीम द्वारा साक्षात्कार, फोटो : गूगल से साधित।)

29 गंभीर लोगों को दी चिकित्सा सहायता

पिछले एक साल में, आईसीजी ने समुद्री सुरक्षा, संस्था और मानवीय कार्यों में उपलब्धता हासिल की है। इसने 14 नावों और 115 समुद्री तूटने को रोकना साथ ही लगभग 37,000 करोड़ रुपये कीमत के मादक पदार्थ जप्त किए। इसके अलावा, आईसीजी ने बचाव कार्यों के माध्यम से 169 लोगों की जान बचाई और 29 गंभीर रूप से घायल लोगों को चिकित्सा सहायता प्रदान की।